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QO CHUONG |
CAC CONG THAC GIAI NHANH TRONG HOA HOC

1. Céng thic tinh s6 déng phan ancol don chic no
S6 déng phan ancol C,Hp, ,,0 = 2"~ 2 (1<n<®8

Vi du 1. C6 bao nhiéu ancol don chiic no 12 déng phén cia nhau, céng
thic phan t& ldn lugt 1a C3HgO; C4H;00; CsH20?
_ Giai |
S6 déng phan ancol CsHgO =23~ 2 =2
CH;0=2*"%=4
CsH20=2% 28
2. Cong thic tinh s6 déng phan andehit don chic no
S5 déng phan andehit CHpO = 2°°9 (2<n< )

Vi du 2. C6 bao nhiéu andehit don chic no 1a dong phén cdu tao.cﬁa
nhau, c6éng thifc phén tir 1dn lugt 14 C{H30; CsH,00; CeH; 20 ?
Gidi
S6 déng phan andehit C.HsO = 24°% = 2
C:HieO= 25°% = 4
CsH 0= 2°°% = 8
3. Cong thidc tinh s6 d6ng phan axit cacboxylic don chic no
S8 déng phén axit C,Hz,0, = 2"~ T (2<n< 7

Vi du 3. C6 bao nhiéu axit cacboxylic don chic no la déng phén céu tao
cia nhau, céng thic phéan t 14n lugt 1a C,HgOq; CsH,¢02; CeH 20, ?
Giai
S& déng phan axit C4Hz0, = 2477 =9
CsHyo02= 2°°° = 4
CeHpOp = 2°°° = 8
4. Coéng thic tinh sé dong phin este don chic no

S6 ddng phan este C,Hz,0; = 2""% (1<n<b)




Vi du 4. Cé bao nhiéu este 12 déng phin c4u tao cGa nhau, eng thic
phén ta la C2H402 3 C3H602 3 C4H302

Giai
S6 dong phén este C,H,0, = 2272 = 1
CsHeO, = 2°72 = 2
C,HzO0, = 2%°2 = 14
Vi du 5. C6 bao nhiéu chat hitu co don chife, ddng phdn cdu tao cta

nhau, e¢6 cling céng thic phan t& C4HzO,, déu tic dung duge véi
dung dich NaOH ?

A. 5 B. 3 C. 4 D.6 |
(TSDH 2007/ Khéi A)
Giail
Céc chat hitu co don chide cé 2 oxi trong phan tif 13 cdc axit va este
S6 déng phan axit C;HgO, = 247% = 2
S6 déng phan este C{HgO, = 2472 = 4
Viay c6 6 chat hitu co thoéa yéu cdu dé bai = chon D
5. C6ng thic tinh sé ete don chidc no

S6 déng phan ete C,Hs, , 20 = %( n-1)(n-2) (v6i2<n<6)

Vi du 6. C6 bao nhiéu ete 1a déng phin cdu tao cha nhau, céng thitc
phén tit 14n IU'O't 1a C3H30; C4H100 va CgH,0?
Gigi

S6 dong phan ete C3HO = % B-1(3-2)=1

C4H100=%(4—1)(4—2)= 3

1
2
Vi du 7. Cé bao nhiéu chat hitu co 1a déng phén ciu tao ciia nhau,

cong thdc phan tu la C.H,,0?

Gidi

Do C;H;¢0 ¢6 86 7= 0 nén C;H;40 chi c6 thé 1a eéng thite ctia ancol no
hodic ete no ' '

S6 déng phan ancol C,;H;;0 =242 = 4

C:H,0==(5-1)(5-2) = 6



Sé6 déng phan ete C4H;00 = %(4 -1)4-2)=3

= ¢6 7 déng phéan cau tao cdn tim

2x—y—-u+t+2
2

6. Céng thifc tinh s6 déng phan xeton don chic no -

Luu §: Hop chat C.H,O,NCl, ¢6 88 7 pax =

IS(“)' dong phan xeton C,Hj,0 = %(n - 2)(n - 3) (v&i 2<n<7)

Vi du 8. L6 bao nhiéu xeton 13 déng phén c4u tao cia nhau, céng thue
phén ti lan ll.TO’t 1a C4H30; C;H400 va CgH 20?7

Gidi
S6 ddéng phén xeton C;HO = -3-(4 -2)(4-3)=1

C-H,,0 =_12.(5 _9)(5-8)=3

CsH 20 = %(6 ~-2)(6-3)=6

7. Cong thic tinh s§ déong phdn amin don chic no
S6 déng phan amin C,H,, . sN =2""1 (n < 5)

Vi du 9. C6 bao nhiéu amin don chdc no la déng phﬁp cdu tao cia
nhau, céng thic phan t 14n lugt 1a C;H,N; CsHoN va C,H;N?
Giai
S6 déng phan amin C;H;N =2271 = 2
CsHoN =23-1 = 4
CHN=2%1-8
Vi du 10. Amin don chic A tée dung v6i HCI vita di theo ti 18 khéi
lugng tuong dng 2 : 1. A c6 thé c6 bao nhiéu déng phén cdu tao?
Giai '
Theodéns :nyy = 2:1 < na -npe = 73 : 36,5
= 73 gam A téc dung vifta dd 1 mol HCl
= Mp=T7T3(viny = ngg = 1 mol)
= A ¢6 cong thite phan tit C;H;;N

= Ac621 =8 dong phén cdu tao



8. Céng thuc tinh s C cda ancol no hoic ankan dua vao phan
@ng chaiy '

N,

Sé C cta ancol no hodic ankan =

Nyo —Neo,

Vi du 11. P6t chay mot lugng ancol don chitc A duge 15,4 gam COz va
9,45 gam Hy0. Tim cong thde phén t cia A.

Giai

Ta ¢ ng, = 0,35 mol < ny o = 0,525 mol nén A 14 ancol no

' . 035

0,525 —0,35
Viy A cé cong thitc phdn t&@ C,HgO _

Vi du 12. P4t chdy hoan toan mét lugng hidrocacbon A réi hap thu
toan bd sdn phdm chdy vao binh dung nudc véi trong du thay khéi
luong binh ting 39 gam va xuit hién 60 gam két tda. Tim cong
thic phan ti¥ cia A

86 C cia ancol =

Gidi
Ta ¢6 ngo, = 0,6 mol < Dy, = 39 _1484.0,6 = 0,7 mol nén A 14 ankan
I 2 0 6
S6 C cia ankan = m 6. Vay A c6 cong thic CeHyy4

Vi du 13. Dét chdy hoan toan ancol da chic A duge ngo, ingy, =2:38.

Tim céng thic phin t cha ancol A.
Giai
‘'Theo dé et dugc 2 mol CO, thi ciing duge 3 mol H,O

Vay s6 C cta ancol = _2 =2
3-2

Ancol da chic 2C chi c6 thé c6 t6i da 2 nhém OH, do d6 A cé céng
thiec C;HgO2 . .

Luwu $. Thuc ra bét cu chat hitu co nao khz chdy chi tao COs va
H>0, trong do ng, <nyg thi ta déu c6 s6 C trong phdn ti chdt hitu

Ngo,

Co = , va chdt hitu co nay chi cé thé la ankan, hodc ancol

N0 — Ngo,
no, hodgc ete no. Van dung diéu nay cing giup gidi nhanh cde bai todn.
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Thdt vdy, xét vi du sau:
A 14 hgp chit hitu co chia C; H; O, phén t chi chia mot loai nhém
chic. Chia m gam A lam 2 phén biing nhau:

+ Cho phan 1 t4c dung hét v6i Na dudge 3,36 lit H, (dktc).
+ D6t chdy hét phan 2 dugc 26,4 gam CO, va 13,5 gam H,0.
Gid tri m 1a |
A. 18 B. 13,5 C.126 D. 144
Gigi |
Do ngo, =0,6 mol < ny, =0,75 mol va A t4c dung duge véi Na nén

A 12 ancol no

S6 C trong phan td A = __06 =4 = n, =0—’6— =0,15 mol
0,75-0,6 4
\ 3,36 A SN .
Ma n, = 994 0,15 mol = ns nén A phai 14 ancol 2 chie

Suy ra A cé cﬁhg thidce phan t& C,H;,0..

Véy m = 90.0,15 = 13,5 gam (chon B)
9. Cong thic tim c¢6éng thic phan t¥ ancol no, mach hég dua
theo ti 18 mol giwa ancol va 0 trong phén d@ng chay

Gia sk d6t chdy hoan toan 1 mol ancol no, mach hé A, céng thdc

CoHzn 4 20x ¢dn k mol O, thi ta c6: n = %%ﬂ (x< n)

Vi du 14. D6t chay hoan toan 1 mol ancol no, mach hé A cin 4 mol (%
Tim c¢dng thic phan t cda A.

Giai
D 3—24*31+2 nétnn=3vax=2
Vay A c6 cong thic phan ti 1a C3HgO,
Nhan xét. Tuy ta cing cé 4 = zi*éli@, hode 5 = ?4—%25 -

nhung cde ancol C H;,0; hodec CsH 505 khéng tén tai, mgc du chiing
van théa diz kién dé bai.



Thdt v@y cdc ancol da néu & trén cé cdc phdn ing chay la:
CsHgO, + 40, —, 3C0, + 4H,0
CH,;0s + 40, __—_, 4CO, + 5H,0
CsHi203 + 40, —, 5C0O, + 6H,0
Vi du 15. D6t chay hoan toan 1 mol ancol no, mach hd A cin 3,5 mol Os.
Tim cong thic phan ttcha A. -
Giai

235-1+8 ain=3vax=3.

Do 3=

Vay A ¢6 cong thic phan i 13 CsHgOs

Vi du 16. D&t chay hoan toan 1 mol ancol no, mach hd A cén 4,5 mol O..
Tim cong thic phan ti cua A.

‘Giai

24,56-1+1 _,
n

Do 3= énn=3vax=1.

Vay A c6 cong thic phan ti 13 CsHzO
Vi du 17. P&t chay hoan toan 1 mol ancol no, mach hd A cin 5 mol Os.
Tim ¢dng thitc phan t& cha A.-
| Giai
- Do 4:2'5“.—314_3 nénn=4vax=3.
Viy A c6 cong thic phan tit 14 C,H;00;
10. Cong thic tinh khdi lugng ancol ddn chic no (hoic hén hgp
ancol don chic no) theo khéi lugng CO, va khdi lugng H;O.
Mgy,
_ 11
Vi du 18. Khi d6t chdy hoan toan m gam hén hgp hai ancol no, don
chide, mach hé duge V lit CO; (dktc) va a gam nude. Biéu thie lién
hé gitta m, a va V la: \
A" A"

Mnea = mH20 -

A m=3a- B. m= 2a-
5,6 11,2
d.m:Za——V— D.m=a+.__Y.._
22,4 5,6 ‘
(TSDH 2009/ Khoi A)

10



Giai
Mgy, 1 44V A%

—a- =2V -V chon A
11 T 11ema” ® 56(°°n)

11. Céng thic tinh sé di, tri, tetra . . . , N peptit t6i da tao béi
hén hgp gdm x amino axit khéc nhau '

Ta c6 M oneel = I'nH;,O -

n

S6 n peptit__

Vi du 19. C6 t6i da bao nhiéu dipeptit, tripeptit thu duge tit hdn hop
gom 2 amino axit 1& glyxin va alanin? '

Giai
S6 dipeptitm., = 2% = 4
S6 tripeptity,, = 2° =8
Vi du 20. C6 toi da bao nhiéu dipeptit, tripeptit thu duge tir hén hop
gom 3 amino axit 1a glyxin, alanin va valin?
- 7 Giai
S6 dipeptity. = 32 = 9
SO tripeptitm. = 3° = 27
Vi du 21. C6 t8i da bao nhleu tetrapeptit thu dugc tir hdn hgp gém 2

amino axit 1a glyxin va alanin? T hdn hop gém 3 amino axit 1
glyxin, alanin va valin?

Giadi
- 80 tetrapeptitu., tao bdi 2 amino axit = 2* = 16
S0 tetrapeptity,, tao bdi 3 amino axit = 3¢ = 81
Vi du 22. Thiy phan hoan toan tripeptit X thu duge hén hop chi gom 2
amino axit 1a glyxin va alanin. X ¢ thé c6 bao nhidu cong thic cdu tao?
Gidi
Sé céng thic cdutaocitaX =2°-2 = ¢

Luu y: 22 la s6 tripeptit cuc -dai tao bdi hén hap 2 amino axit trén,
nhung phdi logi b6 2 tripeptit tao béi cung mét loai amino axit la Gly
~ Gly — Gly va Ala - Ala - Alg

Vi du 23. Tt Hén hop gdm 3 amino axit la glyxin, alamn va valin cé
thé tao dugc bao nhiéu tripeptit chita dd 3 gée amino axit trén?

Giai

S8 tripeptit chita dG 3 gdc amino axit = 3! = §



Luu §: - Péy la bii todn tinh sé n peptit chita dii n géc o — amino axit.
Vi du tit hdn hop glyxin va alanin chi tao 2 dipeptit Gly — Ala va Ala — Gly
chiza di 2 géc amino axit trén

— S8 n peptit chita dd n gdc amino axit = n!. Vi du ¢6 3! = 6 tripeptit
chia da 3 gdc amino axit glyxin ; alanin va valin trong phén ti
12. Céng thie tinh sé triglixerit tao bdi glixerol véi cac axit
cacboxylic béo

n‘(n+1)|

2

Vi du 24. Pun néng hén hgp gém glixerol cing 2 axit béo 1a axit

panmitic va axit stearic (xtc tdc HySO, dic) sé& thu duge tdi da bao
nhiéu triglixerit?

S6 trieste =

Giai
2 2
S6 triglixerit = 2 ntrl _ 2@+ _g
2 2
18. Cong thic tinh s& ete tao béi hén hgp n ancol don chic
86 ete =M
2

Vi du 25. Pun néng hén hgp X gém 2 ancol don chic no véi HySO,
dic o’ 140°C duge hdn hop bao nhiéu ete?

Giai
2(2+1)
Vi du 26. Dun néng hén hgp X gém 3 ancol don chitc no véi HySO,

dic & 140°C dugc hén hgp bao nhiéu ete?

S6 ete = =3

Gidi
8§ ote < 3B+ D
2
18. Cong thic tinh khéi lugng amino axit A (chia n nhém NH,
va m nhém COOH) khi cho amino axit nay vao dung dich chia
a mol HCl, sau d6 cho dung dich sau phan Wng tac dung via
da véi b mol NaOH

=6

b—a
m

A= MA
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Vi du 27. Cho m gam glyxin vao dung dich chia 0,3 mol HCl. Dung
dich sau phan dng tédc dung vita da véi 0,5 mol NaOH. Tim m.
Giai

0,5-0,3

m= 75 = 15 gam

Vi du 28. Cho m gam axit glutamic vao dung dich chia 0,3 mol HCI.
Dung dich sau phén dng téc dung vira i vé6i 0,5 mol NaOH. Tim m.
Giai

0,6-0,3

m = 147 = 14,7 gam

Vi du 29. Cho m gam lysin vao dung dich chida 0,3 mol HCIl. Dung
dich sau phdn dng tdc dung vira da véi 0,5 mol NaOH. Tim m
Giai

0,6-0,3

m = 146 = 29,2 gam

Luu y: Lysin la mft amino axit rdt cdn thiét cho sy ting truéng co
thé. N6 la amino axit khéng thé thay thé vi co thé nguvi khong thé tu
tong hop duoc ma phdi 8y trug tiép tit thic dn. Nhit Bén la nude timg
thém lysin vao gao, bot mi.. d€ xic tién sy téng hop protein. Lysyn c¢é
cong thire la NHy(CH,),CH(INH,)COOH.

Vi du 30. Cho mdt lugng axit glutamic vao dung dich chda 0,2 mol
HCI. Dung dich sau phdn dng tdc dung vira da véi 0,3 mol NaOH,
sau d6 cb can dung dich dugc bao nhidu gam rin khan?

Giai
Dé dang th4y rin khan gdm:
+ 0,2 mol NaCl
0,3-0,2
+ ———— = 0,05 mol NaOOCCH(NH,)CH,CH,COONa

| = Mgy han = 58,5. 0,2 + 191. 0,05 = 21,25 gam

Vi du 31. Cho mét lugng amino axit A vio dung dich chia 0,1 mol HCL.
Dung dich sau phén dng tac dung vita da véi 0,25 mol NaOH, sau d6
cd can dugc 20,175 gam rin khan. Vay A c6 céng thic phan td 1a:

A. C;H;:NO, B. C,HgN;0, C. CsHioN2O;  D. C;HgNO,

13



Giai

Theo cdc phuong 4n dé ra th1 A c6 4 oxi trong phan t& tdc A ¢6 2
nhém COOH

= 20,175 gam r#n khan gém: + 0,1 mol NaCl

+ O—’Z-—52_—0’1 = 0,075 mol mubi natri cia A
= Mmu()'i natri cia A = 20, 175 - 58’ 50,1 =191

0,075
= Ma =191 — 46 + 2 = 147 (C;HgNO,, chon D)
14. Coéng thic tinh khéi lwgng amino axit A (chda n nhém NH,
va m nhém COOH) khi cho amino axit nay vao dung dich chuva

a mol NaOH, sau dé cho dung dich sau phan dng tac dung viia
da véi b mol HCI ‘

b—a
n

Mp = MA

Vi du 32. Cho m gam alanin vao dung dich chita 0,375 -mol NaOH.
Dung dich sau phén ng tdc dung vira da véi 0,575 mol HCI. Tim m.
Giai

= gg 0,575 ; 0,375 _ 178 gam

Vi du 33. Cho m gam axit glutamic vao dung dich chia 0,3 mol NaOH.
Dung dich sau phdn dng t4c dung vira dG véi 0,5 mol HCL. Tim m.
| Gidi
m = 147 9—’-5-1—0’3- = 294 gam

Vi du 34. Cho m gam lysin vio dung dich chda 0,3 mol NaOH. Dung
dich sau phéan tng tdc dung vita da véi 0,5 mol HCL Tim m
Giai
m = 146 9’5—;-(—)& = 14,6 gam
16. Céng thic tinh s6 lién két = ciia hgp chit hitu cd mach hé A,
cong thite C,H, hosdc C;H,0, duwa vao méi lién quan giida sé
mol CO; ; H;O thu duge khi dét chay A

A la C.H, hodc C,H,0,, mach hég, chdy cho Ny, — Ny = kn, thi
Acobsdnrn=(k+1)
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Vi du 385. D&t chay hoan toan mot lugng este don chite, mach hé A dugec
Ngo, — Ny, = 21, . Mat khdc thiy phan A (mbi truong axit) duge axit
cacboxylic B va andehit don chic no D. V4y phat biu ding 1a:

A. Axit cacboxylic B phai 1am mat mau nude brom

B. Andehit D trdang guong cho ra bac theo ti 1& mol 1: 4

C. Axit cacboxylic B ¢6 nhiét do sbi cao nh4t day déng déng
< D. Este A chita it nhat 4C trong phéan ti

Giai

Theo d8 Ac6 (2 +1)=3n. P4t A1a RCOOR thi R + 1 + R’) c6 3=
nén (R + R’) ¢6 2. Mat khéc sy thiy phan A tao andehit don chifc no
ching t6 R’ phdi c¢6 1w, vdy R ciing ph&i c¢6 1n. Suy ra B phai 1a axit
cacboxylic chua no, tdc B 1am m4t mau nuée brom

Vi du 36. D6t chay hoan toan a mol andehit mach hé X duge b mol

CO; va ¢ mol HzO (v6i b = a + ¢). Trong phdn tng tréng guong, mét

phén td X chi cho 2 electron. X 1a andehit thugc ddy déng ding: -

A. khéng no mét ngi d6i, don chitc B. no, don chuc
C. khéng no hai néi déi, don chie D. no, hai chde

(TSDH 2007/ Khéi A)
Giai
Theo d8, X chéy cho ng, —nyo =n, nén X cé (1 + 1) = 2.

Trong phén ing trdng guong, mét phan t& X chi cho 2 electron (d&
2 ion Ag" nhé4n 2e nay, tic tao Ag theo ti 1& mol 1 : 2), ching té X 1a
andehit don chic. Vdy X con 1n & géc hidrocachbon, ching t8 X 1a
andehit don chdc chua no, mét néi déi C = C (chon A)

17. Cong thic xdc dinh céng thie phin t¥ cia mdt anken ‘dua
vao phin ti khéi ciia hdén hgp anken va H, truée va sau khi
dan qua bdt Ni nung néng

Gié sit hon hgp anken va H ban ddu c¢6 phan ti khéi 1a M,

Sau khi din hén hop nay qua bt Ni nung néng dé phan tng xay ra
hoan toan duge hon hgp khéng lam m4t mau nuée brom, c6 phén tif khéi
1a M, thi anken C,Ha, can tim c6 céng thic phén tit cho béi cong thic:

M, - 2M,
14(M, - M,)
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Luu 3. Céng thitc trén sit dung khi H, dung du, tic anken dd phdn
Ung hét, nén hén hop sau phdn ung khong lam mdt mau nuée brom.
Théng thuong dé cho biét H, con du sau phdn ung, nguoi ta cho hon
hop sau phdn tng cé phdn tit luong M, < 28

Luu y rdng tuong tu nhu eéng thite 17 trong viéc tim céng thuc
anken dua vao phdn ung hidro héa, ta cing cé coéng thic ankin dua
vao phdn ung hidro héa la

_2(M, - 2)M,
- 14(M, - M,)
Vi du 37. X 1a hon hgp hoi gom olefin M va H,, ¢6 ti khéi so véi Hy 1a 5.

Dan X qua bt Ni nung néng dé phan ting x4y ra hoan toan duge hén
hop hoi Y ¢6 ti khdi so v6i Hy 12 6,25. Vay M c6 cong thitc phan ti 1

A. CgH;s. B. C;H;,. C. C,Hs. D. C;H;.
Giai
Theo dé, M; = 10 va M, = 125
o (12,5 - 2)10
Tacé n= =
14(12,5 - 10)

Véy M c6 cong thic phan ti 1a C3Hg (chon D)

Vi du 38. Hon hop khi X gom H, va moét anken cé kha ning cong HBr
cho sdn phdm hitu co duy nhat. Ti khéi caa X so véi H, bing 9,1.
DPun néng X c6 xic tdc Ni, sau khi phdn tng xay ra hoan toan, thu
duge hén hop khi Y khéng lam mat mau nude brom; ti khéi cla Y
so v6i Ho bang 13. Cong thifc cdu tao clia anken 1a
A. CH;—~CH=CH-CH,4 B. CH,=CH-CH,-CH;.

C. CH,=C(CHj),. D. CH;=CH,.
(TSDH 2009/khdi B)
Giai
Vi X cong HBr cho mét sdn phdm duy nhat nén X phai c¢é cdu tao
d6i xing

Theo d& thi M = 18,2 va M, = 26 nén n — 20— 2)18,2

14(26 18, 2)

Viy anken dé cho phéi la CH;~CH=CH-CH; (chon A)
18. Cong thic tinh lugng két tta xuit hién khi hiap thu het

mot lugng CO; vao dung dich Ca(OH), hoic Ba(OH),.

kéttia = Do — Ngg

Vi du 39. Hap thu hét 11,2 lit CO; (dktc) vao 350ml dung dich
Ba(OH), 1M. Tinh khéi lugng két tia thu duge.
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Giai
Ta c6 ng,, = 0,5 mol
Npaom, = 0,35 mol = neg- = 0,7 mol

=>n =07 - 0,5 = 0,2 mol

= m, = 0,2.197 = 39,4 gam

Luu $: Odéy n , = 02mol < ny, = 0,5 mol, nén két qud trén phi
hop. Ta can phdi kiém tra lgi vi néu Ba(OH); dung du thi khi dé
n, =ng, ma khong phu thuje vao n,. . Tém lai, khi sit dung céng thire
trén, can nhé diéu kién rang bupe gitta n| v Neo, ld 1 < ng, , hay néi
khac di, néu bazo phan @ng hét thi hoc sinh manh dan s dung cong

thize trén (hdu hét cde dé thi déu cho vao truomg hop tao 2 mubi nén bazo
déu da phan ing hét)

Vi du 40. Hap thu h&t 0,3 mol CO, vao dung dich chia 0,25 mol
Ca(OH),. Tinh khdi lugng két tia thu duge. _
Gidi
Déthdy n, = 0,5 - 0,3 = 0,2, Vay m, = 20 gam
Vi du 41. H4p thu hét 0,4 mol CO, vao dung dich chda 0,5 mol
Ca(OH),.. Tinh khéi lugng két tia thu dugc.
Giai
Dé thdy Ca(OH), da diung du nén:
n = Ng,, = 0,3 mol, do d6 m = 40 gam
Luu y: Bai nay khong duge dp dung cong thic di cho & trén vi
Ca(OH); khong phén tGng hét. '
Néu 4p dung thi n =1-0,4 =06 > Ngo, = 0,4 (vo 1y, loai)

Vi du 42. C6 2 thi nghiém:

+ Hap thu h&t a mol CO, vao dung dich chita b mol Ca(OH)2 duge
20 gam két taa

+ Hép thyu hét 2a mol CO; vao dung dich chda b mol Ca(OH)z dugc
30 gam két tia
Tim cac gidtria, b
- Giai
Thi nghiém 2 da ting gdp d6i luong CO, nhung két tia chi tang

gap rudi ching td trong thi nghiém nay, CO, - da dung du tdc phéi tao
2 muéi, do d6 ta c6 :

%b -~ 2a = 03 (1)
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Thi nghiém 1, Ca(OH); khéng thé phén tng hét, vi néu Ca(OH), da
phan tng hét & thi nghiém nay thi lugng két tia & thi nghiém 2 chi
c6 thé gidm.Vay CO, trong thi nghiém1 d4 phan ting hét, do d6 ta cé:

a= 02 (2)

Gidi ra duge b = 0,35
Vi du 43. C6 2 thi nghiém:

 + Hap thu hét a mol CO, vao dung dich chia b mol Ca(OH), duge
30 gam két tda

+ H4ap thu hét 1,5a mol CO; vao dung dich chda b mol Ca(OH),
duge 10 gam két tda

Tim cdc gid tri a, b
Gidi
Hoan toan tudng ty nhu bai trén, ¢ thi nghiém 2 thi Ca(OH), da
phan ng hét (vi CO, tang gdp rudi nhung lugng két tda lai gidm), con
¢ thi nghiém 1 thi Ca(OH); con du. '
2b-1,5a=0,1
a=203
Viya=0,4;b=0,35
19. Céng thic tinh lwgng két tia xuit hién khi hap thu hét
mét luong CO; vao dung dich chda hén hgp gom NaOH va
Ca(OH); hoic Ba(OH),

Truée hét tinh n

Do d6 ta cé6 hé:

=N, —Ngo, roi so sdnh véi n hodc n_ .

Cco% Ca®f
dé xem chédt nao phan tng hét. :
Vi du 44. Hédp thu hét 6,72 lit CO, (dktc) vao 300ml dung dich hén hgp
gobm NaOH 0,1M vi Ba(OH), 0,6M. Tinh khoi lugng két tha thu duoe.
Gigi
ng, =0, 3mol |

Ny.on = 0,08mol }=n_, =0,39-0,3=0,09mol

co¥-
Np,om, = 0,18mol
Ma n_, = 0,18mol nén n, = 0,09mol.

Vay m, = 0,09.197 = 17,73gam .

Luu y: Tuong tu nhu coéng thic & trén, trong truong hop nay cing cé

dieu kién rang bujc gilda n, va ne, la n,, < ng -

Ccoi-
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Vi du 45. Cho 0,448 lit CO; (dktc) hdp thu hét vao 100 ml dung dich hén
hgp NaOH 0,06M va Ba(OH); 0,12M dugc m gam két tia. Gia tri m la:

A. 3,94 B. 1,182 C. 2,364 D. 1,97
| (TSDH 2009 / Khéi A)
Giai '
Dé thay ng, .= (0,006 + 0,024) - 0,02 = 0,01 mol, trong khi:

Ng..=0,012molnén n = n = 0,01 mol.

CO,%
Vay m, = 0,01.197 = 1,97 gam (chon D)
20. Cong thic tinh thé tich CO, ciAn hip thu hé&t vao méot dung

dich Ca(OH); hoic Ba(OH), dé thu dude mét lugng két tda
theo yéu ciu

Dang nay phéi ¢6 hai ké&t qua

n002 - nl

Do, = Doy- — 1 ,
Vi du 46. Hdp thy hét V lit CO (dktc) vao 300ml dung dich Ba(OH),
1M duge 19,7 gam két tda. Tim V.
Gidi
Ngo, =10, =0,1mol = V = 2, 24lit
Ngg, = Ngy- — 0 = 0,6 -0,1=0,5mol = V = 11, 2lit

2. Céng thic tinh thé tich dung dich NaOH cin cho vig dung
dich AI** d€ xuit hién mét lugng két tia theo yéu cau

Dang nay phéi c6 kai két qua
D,y =31,
—n

1‘10}1‘ = 4'nAl3+ !

Luwu y: Hai ket qud trén tuong ung véi hai truong hop NaOH ding
thiéu va NaOH dung du : truong hop ddu k&t tia chua dat cuc dai,
con truong hop sau la két tia da det cuc dai sau dé tan b6t mot phdn

Vi du 47. Can cho bao nhiéu lit dung dich NaOH 1M vao dung dich
chda 0,5 mol AICl; dé duge 31,2 gam két tia.

Giai
n. =3n =3.0,4mol = V = 1,2lit
Ny,- =4mn,, ~n =2-0,4 =1,6mol = V =1,6lit
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Vi du 48. Can cho mot thé tich dung dich NaOH 1M 16n nhat 1& bao
nhiéu vao dung dich chda déng thoi 0,6mol AlCl; va 0,2mol HCI de
xuét hién 39gam két tua.

' Giai
Luu § ring trudng hgp nay can thém mot lugng NaOH dé trung
hoa HCL. M#t khde, dé€ tinh thé tich dung dich NaOH 16n nhit nén

chi can xét gid tri n, - = 4n, .. —n,
= Doy oam = Do T (4n,, —n)=0,2+(2,4— 0,5) = 2,1 mol
= V=21 lit.

Vi du 49. C6 2 thi nghiém:

+ Cho dung dich chita a mol NaOH vao dung dich chia b mol AlCl3
dugc 15,6 gam két tia
+ Cho dung dich chia 2a mol NaOH vao dung dich chia b mol AlCl,
dugc 23,4 gam két tda
" Dinh cdcgidtria, b
Giai
Ta ¢é N ket tia gau = 0,2 MOl ; N ke tia sau = 0,3 mol
Theo cdng thic gidi nhanh, dé dang cé hé:
a= 3.02=0,6 (1)
2a= 4b - 0,3 (2)
Giai ra dugc a = 0,6 ; b = 0,375
Nh&n xét: bai todn gidi nhanh chéng nhd nhdgn dinh dugc NaOH
da dung khéng dii & thi nghiém 1 va du & thi nghiém 2
22. Cong thic tinh thé tich dung dich HCl cin cho vao dung
dich Na[Al(OH)4] (hoic NaAlQ:;) dé xuit hién mét lugng két
tda theo yéu cau
Dang nay phai c6 hai két qué
Ny =14y

n, = 4n —-3n

[AI{OH), T !

Vi du 50. Can cho bao nhiéu lit dung dich HC1 1M vao dung dich chita
0,7mol Na[Al(OH),] (hay NaAlO,) d€ thu dugc 39 gam két tda?

Giai
n, =n = 0,5mol = V = 0,5lit
n, = 4.n[A1(OH)4]_ —3n, =1,3mol =V =1,3lit
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Vi du 51. Thé tich dung dich HCl 1M cuc dai ¢idn cho vao duhg dich
chita dong thoi 0,1 mol NaOH va 0,3mol Na[Al(OH),] (hay NaAlOQ,) .
bao nhiéu d€ xuit hién 15,6gam két tha?

Gidai
Tuong ty nhu vi duAg, ta cé:
n

g+ = Apg = Nygon + (4N —3n))

[AOH), "
= 0,1+ (4.0,3 -3.0,2) = 0,7 mol = V = 0,7 lit
Vi du 62. C6 2 thi nghiém sau:
— Cho 200 ml dung dich HC] a mol/l vao 500 ml dung dich Na[Al(OH),}
b mol/l. Sau phan tng duge 31,2 gam két tha.
Cho 300 ml dung dich HCI a mol/l vao 500 ml dung dich Na[Al(OH)4}
b mol/l. Sau phan dng dugc 39 gam két tha.

Tim cdc gia tri a, b.

Giai
Dé thay & thi nghiém 2, HCl d4 dung du, do d6 ta c6 hé:
0,22 =0,4 (1)
0,3a = 4.0,5b - 3.0,5 (2)

Gidi he (1) (2) dugc a = 0,2 va b = 1,05
23. Cong thic tinh thé tich dung dich NaOH can cho vao dung
dich Zn** d€ xuit hién mot lugng két tha theo yéu ciu
Dang nay phai c¢6 hai két qua: ‘
Ny, =2n,
Do, =4n,, —2n

Vi du 53. Tinh th€ tich dung dich NaOH 1M cAn cho vao 200 ml dung
dich ZnCl; 2M d€ duoge 29,7 gam két tia.
Giai
Tacé n, ., = 0,4 mol; n =0,3 mol
C6 2 truong hop:
+ nog— = 2.0,3 = 0,6 mol. VAy Vynaou = 0,6 lit
+nog— = 4.0,4 — 2.0,3 = 1 mol. VAy Vaaweon = 1 lit

Luu $: Tuong tu nhu doi véi AOH),, & déay truomg hop dau xdy ra khi
két tia Zn(OH), chua dat cuc dai, con trudng hop sau xdy ra khi két tia da
dat cuc dai sau dé tan b6t mdt phdn.
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Vi du 54. Hoa tan h& m gam ZnSO, vao nuéc duge dung dich X. Cho
110 ml dung dich KOH 2M vao X duge a gam k&t tha. Mat khéc néu
cho 140 ml dung dich KOH 2M vao X thi ciing dugc a gam két tda.
Gia tri m la:

A. 20,125 B. 12,375 C. 22,54 D. 17,71
(TSDH 2009 / Khéi A)

| Giai _
Theo cong thic gidi nhanh, dé dang c6 hé 0,22 = 52)_; (1
0,28 = 4n - gi (2)
? - Zn?t 99

Rit ra 4n,,. — 0,28 = 0,22 tdc n_,. = n,q, = 0,125,

Do d6 m = 161. 0,125 = 20,125
Nhan xét: bai todn gidi nhanh chéng nho nhén dinh duoc KOH da
dung khéng dii 6 thi nghiém 1 va du & thi nghiém 2
24. Cong thdc tinh khéi luvgng mudi sunfat thu dude khi hoa
tan hé&t hén hgp kim loai bing H,SO, loing giai phéng H,

Msynfat = Mhn hgp + 96 nH2

Vi du 55. Hoa tan hét 10 gam rn X gdm Mg; Zn va Al bing H,SO,
lodng dugc dung dich Y va 7,84 lit H, (dktc). Cb can Y dudc bao nhiéu
gam hon hgp mudi khan?

Giai

7’Si = 43,6 gam

Mgynfat = 10 + 96

25. Cong thdc tinh khéi lugng mudi clorua thu dude khi hoa
tan hét hén hgp kim loai bing dung dich HCI giai phéng H,

Meclorua = Mhdn hop + 71 nHz

Vi du 56. Hoa tan hét 10 gam rdn X gom Mg; Zn va Al bing dung
dich HCl dugc dung dich Y. va 7,84 lit H, (dktc). C6 can Y dugc bao
nhiéu gam hén hop muéi khan?

| Gidi

7,84

Meorua = 10 + 71 1 = 34,85 gam

H
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26. Cong thic tinh khdi lugng mudi sunfat thu duge khi hoa
tan h&t hén hop oxit kim loai bing H,SO, loang

Mginfat = Mhsn hop +_ 80 nﬂzso4

Vi du 57. Hoa tan hoan toan 2,81 gam hén hgp gdm Fe;0;; ZnO va
MgO trong 500 ml dung dich H,SO, 0,1M (vitra di). C6 can dung
dich sau phdn tng dugc bao nhiéu gam hén hgp mudi khan?

A. 6,81 B. 4,81 C. 3,81 D. 5,81
(TSDH 2007)

Giai
Mgyt = 2,81 + 80.0,5.0,1 = 6,81 gam (chon A)

27. Cong thic tinh khéi lugng mudi clorua thu duge khi hoa
tan hé&t hén hgp oxit kim loai biing dung dich HCI

Melorua = Mhdn hop + 27 5nHC

V1 du 58. Hoa tan hoan toan 20 gam hén hgp gém Fe,0; va MgO
trong 400 ml dung dich HCl 2M (vita dt). Cé can dung dich sau
phén dng duge bao nhiéu gam hén hgp musi khan?

Giai
Melorua = 20 + 27,5.0,4.2 = 42 gam
28. Céng thic tinh khéi lugng mudi nitrat kim loai thu dugec

khi cho hén hgp cac kim loai tdc dung véi HNOs (khéng cé su
tao thanh NH,NO,)

My = Migim 10 T 62.(8.0y0 + Ny, +81y,5 +10n )
(khéng tao khi nao thi s6 mol khi dé bing khéng)

Vi du 59. Hoa tan 10 gam rin X gém Al, Mg, Zn bing HNO, vita dd
duge dung dich chifa m gam muéi va 5,6 1it NO (dkte) 14 sdn phdm
khit duy nhat. Tim m.

Giai

5,6
m,.« = 10+ 62.3. 594 56,5gam

’

Vi du 60. Hoa tan hét 22,4 gam sit trong HNO; lodng duge 6,72 lit
NO(dktc) 1a sdn phdm duy nhat cta sy khit N*° va dung dich chda
m gam mudi. Tim m.
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My = 22,4 + 62.3. 6,72 = 78,2 gam
22,4

’

Nhan xét: -

Néu gidi béng cdch viét phuong trinh phdn ung, bai todn sé rdt dai
dong do c6 su tao 2 mudi. Thdt vdy, v6i np, = 0,4 mol v nyo = 0,3 mol
thi trude hét xdy ra phdn ung:

Fe + 4HNO; — Fe(NOs); + NO + 2H,0
0,3 mol 0,3 mol 0,3 mol
Sau dé Fe con du 0,1 mol sé phdn ung tiép:
Fe + 2Fe(NO3); — 3Fe(INOjs),
0,1 mol 0,2 mol 0,3 mol

Véy sau phdn ung duoc 0,3 mol Fe(NOy); va (0,3 - 0,2) =0,1 mol
Fe(NQO3)s, do dé m = 0,3.180 + 0,1.242 = 78,2 gam

+ Cong thilc nay rdt tién dung, tuy vy néu cé su tao thanh NH,NO,
thi phdi cong them vao khoi luong NHNNO; c6 trong dung dich sau phdn
ung. Khi dé nén gidi bai todn da cho theo cdach cho nhén electron.

29. Céng thiic tinh s6 mol HNO; cdn dung dé hoa tan mé6t hén
hgp cac kim loai

Nyno, = 4Ny + 2ny,, + 12nN2 +10ny o + 10nNH4N03

(khéng tao sdn pham khi nao thi s6 mol san phdm d6 bing khong)

Vi du 61. Hoa tan hét hon hgp rdn X gdm Cu va Mg cén vira @i x mol
HNOs, sau phan tng thu duge 8,96 1it (dktc) hén hgp Y gém NO va
NO,. Tinh gia tri x, cho biét d, Iy = 19-

Gidi
Béng phuong phéap dutg chéo, d& dang tinh duge Nyo = Nyo, = 0,2 mol
Viy x =4.0,2 + 2.0,2 = 1,2 mol
Luu y:
+ Gid tri x khéng phy thufc vao sé kim logi trong hén hop

+ Tuy nhién cén cdn trong trong truong hop hén hop cé sdt, vi rdng
sat kim logi c6 thé tan tiép trong dung dich Fe(NOy); do HNO; ding
thiéu (nén da hét) theo phdn ung Fe + 2F¢’ — 3Fe*. Khi dé, s6 mol
HNO; da dung dé hoa tan hén hop kim logi sé it hon so véi tinh theo
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cong thiic & trén. Vi the dé chinh xdc thi cde bai todn cé sdt tde dung

vot HNO; nén néi r6 la HNO; dw néu mudn hudng két qud vé cdch tinh

theo cong thitc da neu. Tat nhién Lo phdi néi ré du bao nhiéu % HNO,
dé hoc sinh tinh ra dugc s6 mol HNO; da dung trong bai todn '

Vi du 62. Hoa tan hét hén hop rin X gém Al va Fe bing dung dich
chia x mol HNO; (1ay du 10%) duge 13,44 1it (dktc) hén hop Y gdm
N; va NO; c6 ti khéi so véi Hy 14 18,5. Tinh x. Gid thiét chi x4y ra
2 qué4 trinh khi N*5.

' Gzaz

Bing phuong phap dudng chéo tim duge ny, =ny, = 0,3 mol

Vay x = (12.0,3 + 2.0.3) + -1100— (12.0,3 +2.0,3) = 4,62
30. Cong thitc tinh khéi lwgng mudi sunfat thu duge khi cho
hén hop cac kim loai tic dung véi H;SO, dic, néng giai phéng
khi SO,. '

My = Miim 10 T-96.11g0,

Vi du 63. Hoa tan hé&t 10gam rén X gém Al, Mg, Cu bing H,SO, dic,
néng via da, duge dung dlch chita m gam mudi va 10,08 lit SO,
(dkte). Tim m.

Gidi

My . = 10 + 96. 1—292% = 53,2gam

Vi d1_1 64. Hoa tan hét 14 gam sit trong H,SO, diic, néng duge 6,72 lit
SO, (dkte) 14 sdn phdm khit duy nhét. C6 can dung dich sau phén
Ung dugc bao nhiéu gam mudi khan?

| Gidi

My = 14 + 96 6& = 42,8 gam
22,4

Nhan xét: Day cing la bai todn tao 2 musi do H,SO0, dung thiéu
nén gidi theo céng thic nhu trén la cdich nhanh nhét
31. Céng thic tinh s6 mol H,SO, dic, néng cin dung d&€ hoa
tan mét hdn hgp kim loai dva theo sin phim khi& SO, duy nhit

Ny,s0, | = 2nso2
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Vi du 65. Hoa tan hé&t mot lugng hén hop gobm Al, Mg, Ag can vira da
x mol HyS0, dic, nédng. Sau phan ding thu duge 7,84 lit SO, (dktc).
Tim x.

Giai
Ny g0, = 20g0, = 2.0,35 = 0,7 mol

. Luu 9: Twong tu nhu véi HNOs, dang nay khl ra dé cdn cdn thdin
néu cé sdat trong hén hop

382. Céng thic tinh khéi lwugng mudi thu dude khi cho hén hgp
sit va cac oxit sit tdc dung véi HNO; du giai phéng khi NO.
242
Mpytesi = —ﬁ(mhc’in hop T 2410
Vi du 66. Hoa tan hét 11,36 gam rén X gom Fe, FeO, Fe,05, Fe;0,
trong HNO; lodng du duge dung dich chita m gam mudi va 1,344 lit
NO (dktc) 12 sén phdm khi duy nhat. Tim m.

(TSDH 2008/ Khéi A)
Giai
242 1,344

Mpyugi =
b

thjn xét: Vi dang nay, cho dir hén hop dau la bao nhiéu chat trong
s0 cac chit (Fe, FeO, Fe,0;, Fe;0,) cling déu cho két qua nhu nhau.
Vi du 67. Nung m gam bét sit trong oxi du duge 3 gam hén hop rén
X. Hoa tan hét X trong HNO; lodng du duge 0,448 lit NO (dktc). Co
can dung dich sau phan Gng dugc bao nhiéu gam rén khan?

Giai
Du X 1a bao nhiéu chéit, ta luén cé:
Mg = %(3 O 4448) =10,527gam

b

33. Cong thic tinh khéi lugng mudi thu dude khi hoa tan hét

hdén hogp gom Fe, FeO, Fe;0;, Fe;0, bang HNO; dac, nong du
giai phéng khi NO,.

Tuong tu nhu vaAn dé did xét ¢ trén, hon hop da cho khéng nhat
thiét pha1 la 4 chat, ma chi 1a 2 ho#c 3 trong 4 chat trén thi khdi

lugng mudi van duge tinh theo cong thic:
242 ‘
Mys = E(mh(’m hop T 8'nN02)
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Vi du 68. Hoa tan hét 6 gam rin X gém Fe, FeO, Fe,0;; Fe;0, trong
HNO; ddc, néng du duge 3,36 lit NO, (dktc). Co can dung dich sau
phan tng dugc bao nhiéu gam muéi khan?

Giai
242 3,36
5 = —(6+8.-—2—)=21"78
P = g 8507 sam

Vi du 69. Dan mdt luéng CO qua éng dung Fe,0; nung néng thu duge
9 gam ran X. Hoa tan hét X trong HNO; dic, néng du duge 3,92 lit
NO; (dktc). Cé can dung dich sau phan tng duge bao nhidu gam
mudi khan?

Gidi
Du X 14 bao nhiéu chat, ta ludn cé:
242 3,92
o« =——(94+8.=2")=31,46 .
Mo = g O+ 8507 = 31, 46gam

Luu § |

+ V6i dang todn nay, HNO; phéi du d€ mudi thu duge toan 13 mudi
Fe (II). Khéng dugc néi “HNO; vira di”, vi ¢6 thé phat sinh kha nang
s&t con du do HNO; da hét sé tiép tuc tan hét do khit Fe (IIT) vé Fe (II).
Khi d6 dé s& khong con chinh x4c nita. :

+ Néu gidi phong hdn hgp NO va NO,, cong thic tinh mudi 1a

242
Myei = E(mhén hop T 240y + 8'nN02)

Vi du 70. Dan mét luong CO qua 6ng dung rin X nung néng gém FeO,
Fe;0;, Fe;04 mot thoi gian duge 7 gam hén hop rén Y. Hoa tan
hét Y trong HNO; du duge 1,792 1it (dktc) hén hgp Y gom NO, NO,
va dung dich chta m gam muéi.

Bigt dy,, = 19. Tim m.
Giai
Béng phuong phép dudng chéo, d& dang tinh dugc
Nyo = Nyo, = 0,04 mol
Vay myus = %%(7 + 24.0,04 + 8.0,04) = 25,047 gam
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34. Cong thitc tinh khéi luong mudi thu dugce khi hoa tan hét hén
hop gom Fe, FeO, Fe;0; Fe30, bang H,SO, dic, néng du gidi
phong khi SO,
Tuong tu & trén, hdn hop da xét & day khong nhat thiét pha1 da 4 chat.
400

Mysi = ﬁ)" (myg, hop T 16'11502)

Vi du 71. Hoa tan 30 gam rén X gon FeO, Fe;0;, Fe;0, bang H,SO,
dic, néng du duge 11,2 lit SO, (dktc). C6 can dung dich sau phén
dng dugc bao nhiéu gam muéi khan?

Giai
400 11

85. Cong thic tinh khéi luf(jng sit da dung ban dau, biét oxi
hoa lugng sit nay bing oxi dudc hén hop rin X. Hoa tan hét
rin X trong HNO; lodng du duge NO.

Thue ra, dang nay dya vao coéng thic § (8) :

242 1

Myg = 30 (M50 ngp +24Dy0) & Npeoy), = %(mhﬁn np T 24 Ty0)

1
= Ng, = DpyNoy), = gd(mhﬁn nep T 24.n,)

56

_ 80

Vi du 72. D6t m gam sit trong oxi duge 3 gam hédn hop rin X. Hoa
tan hét X trong HNOj; lodng du duge 0,56 lit NO (dktc). Tim m.

Giai

= mFe = (mhén hap + 24'nNO)

0,56
= —(3+4+24.——)=2,52
; 80( 2400 = B ,
Vi du 78. Chia 12 gam rén X gbm Fe, FeO, Fe;0; va Fe;O, 1am 2 phén
bang nhau.

My

H

- DA&n mét lubng CO du qua phin 1 nung néng duge m gam sit.
- Hoa tan hét phén 2 trong HNO; losing du duge 1,12 lit NO (dktc).
Tim m.
Giai
1 12



36. Cong thitc tinh khoi luong sdt da ding ban dau, biét oxi
hoa lugong sdt nay bang oxi duge hén hop rdn X. Hoa tan hét
rdn X trong HNO; déc, nong du duge NO,.
56

IMFe — (Mp3n hgp + 8 nNo2 )

- 80

Vi du 74. D6t chdy m gam sét trong oxi duge 10 gam hén hop rin X.
Hoa tan hét X trong HNO; déc néng du duge 10,08 lit NO, (dkte).
Tim m.

Giai
10,08

56
L= 2004+81998 950
Mpe = 5o 10+85 1) gam

Vi du 75. Dan méot ludng CO qua m gam Fe,0; nung néng mét thoi
gian dugc 15,2 gam hén hgp rén X. Hoa tan hét X trong HNO; dic
néng du duge 2,24 lit NO, (dktc). Tim m.

Gidi

Ta co:mg,, x = Mpe/y o = % (15,2 + 8—%—2—%) = 11,2 gam tc 0,2 mol Fe

?

Do d6 ng, o, = 0,1 mol nén m = 160. 0,1 = 16 gam

37. Cong thite tinh thé tich NO (hoic NO.) thu dugc khi cho
hén hgp sin phim sau phan Wng nhiét nhém (hoan toan hoic
khong hoan toan) tac dung véi HNO;

D phdn dng nhiét nhom gitta Al va Fe,O, c6 xdy ra hoan toan hay
khong thi hén hgp rin sau d6 néu dem tdc dung véi HNO; du sé gidi
phéng khi NO ho#c NO, (néu HNO; 1a dic néng) theo céc cong thic:

1
Nyo = 3 [Bn, +(Bx — Zy)nFexOy]

Nyo, = 30, + (3x — 2y )nFe,Oy

Vi du 76. Tién hanh nhiét nhom rén X gém 8,1 gam Al va 7,2 gam
FeO (khéng c¢6 khong khi) mét thai gian duge ran Y. Hoa tan hét Y
trong HNO; diic néng du thdy bay ra V lit NO, (dkte). Tim V.

Giai
8,1
27

V = 22,4[3n,, +(3x—2y)n,, , J= 22,4 32 + (3 - 2 )% J= 22,4 lit
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Vi du 77. Chia rén X gém Al va Fe;0; lam 2 phéan biing nhau:

+ Cho phén 1 vao dung dich NaOH du. Sau phén tng dugc 5,04 lit
H, (dktc)

+ Tién hanh nhiét nhém phan 2 mét thoi gian (khéng c6 kh(“)ng
khi) duge rdn Y. Hoa tan hét Y trong HNO; lodng, du duge V lit NO
(dkte). Tim V

Giai

Vi H; thu duge & phan 1 14 0,225 mol nén nhém & mdi phin chiém

0,15 mol

Vay: V = 22,4% [Bn, +(3x - 2}’)111?6,‘0y ]

= 22,4%[3.0, 15 + (6 — 6)ny, , 1= 3,36 it

Nhén xét: D¢ hiéu duge vi sao c6 cde cong thic trén, ta cé thé hinh
dung bai todn cé 3 chét la Al, Fe,O, va HNO; ldn lugt ing véi 3 nhén
vdt A, B, C, con sé electron ma Al va Fe.O, c6 thé cho trong phdn
ung véi HNO; lan luot la s6 tién a, b c6 trong tui ciia A va B.

Khi xdy ra phdn ing nhiét nhém la A mée tui mink ra cho B mot it
tién (vi Al la chdt cho electron, con Fe,0, la chdt nhdn electron). K&
dén, hén hop sau nhigt nhém tic dung véi HNO; thi cé A, B déu méc
hét tii minh ra dé cho C (vi bi HNO; ddy hét lén s6 oxi héa cuc dai) .
Nhu vy C luén nhén duoc téng sé tién la (a + b), duo é phdn ung
nhiét nhém trudec dé A cé cho bdt di B mét it tién ctia minh. N6i khdc
di, s6 tién C nhén dugc lubn la (a + b), bdt chdp A trude dé cé cho tién
B hay khéng. Diéu nay cé nghia téng s6 electron ma Al va Fe,O, trong
hén hop ban ddu da cho HNO; cing béng véi téng sé electron ma hén
hop sau nhiét nhém da cho HNO;

Voi dang nay, khéng nhdt thiét Fe O, phdi la Fe,0; Néu Fe O, la
FeO hodgc Fe;O4 thi b= 0, la Fe;O5 thi b = 0.

Céng thic nay cing ding cho cd truong hop hén hop dem nhiét
nhém cé mdt cdc oxit kim loai khdc nhu CuQ; ZnO.. Vi s6 oxi héa ciia
Cu va Zn da dgt cyc dai trong cdc oxit trén nén, viéc ¢6 mdt cde oxit

nay trong hén hop ddu khéng lam cdc cong thic tinh sé mol khi da
néu ¢ trén thay déi.
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Vi du 78. X 14 hén hgp gom Al; FeO va CuO (ti 16 mol 1 : 1 :1). Tién
hanh nhiét nhém 17,9 gam hén hgp X mét thoi gian (khoéng c6
khéng khi) duge hén hgp rdn Y. Hoa tan hét Y trong HNO; dic,
néng du duge bao nhiéu lit NO, (dkte)?

Giai
Goi a 1a s6 mol mdi chat trong X, ta c6 27a + 72a + 80a = 17,9 <> a = 0,1
Vay V=224 [3n, +(8x— 2y)ng, o |

= 22,4[3.0,1 + (3 - 2) 0,11 = 8,96 lit
Vi du 79. Tién hanh nhiét nhém véi hdn hop rin X gém Al va Fe;0,
dugc 96,6 gam hon hop rdn Y. Cho Y tdc dung hét véi HNO; lodng
du duge 24,64 lit NO (dktc). Tinh % khéi lugng Al trong X.

Giai
Theo dinh lust bao toan khéi lugng ta 6 27x + 232y = 96,6 (1)
Theo cong thic da néu ta cé l[3x +(9-8)yl= 24,64 =1,1 (2)
' 3 22,4
Hé (1), (2) chox =1 ;y = 0,3. Vay %Al =—2~E99

’

= 27,95(%)

38. Tinh pH ctia dung dich axit yéu HA

DE tinh pH cGa dung dich axit y&u, nhat thiét phai bist K.y, hodc
do dién li o cda axit trong dung dich

pH = —-;—(log K, +logC,) hotc pH = — log(aC, )

Vi du 80. Tinh pH ctGa dung dich CH;COOH 0,1M & 25°C.
Biét Ky coon = 1,8.107° & 25°C

| Gidi
pH = -——;—(logl, 8.10° +1og0,1) = 2,87

Luu y: Coéng thic nay dung khi C, khéng qud nhé (C, > 0,01M)

D kign 25°C chi la diz kién tham khdo, vi K, phu thuée vao nhiét
dg. Trong mot s6 bai todn, nguvi ta khéng dé cdp dén nhiét do vi cing
khong sit dung khi tinh todn.
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Vi du 81. Tinh pH cda dung dich HCOOH 0,2M. Cho Kycoon = 2.1075.
Gidi
pH = ;%(log 2.107° +10g0,2) = 2,7

Vi du 82. Tinh pH ctia dung dich HCOOH 0,46% (D = 1g/ml). Cho d6
dién li ¢cia HCOOH trong dung dich 13 o =2%
Gidi
10D.C% _ 10.1.0,46

Ta c6: Cy = = = 0,IM
_ M 46

: 2
Vay pH = —log(0,1.—) = 2,7
ay p og( 100)

39. Tinh pH cua dung dich bazo yéu BOH

P& tinh pH cta dung dich bazg y&u, nhat thist phai biét Kya,, hoiic
dd dién i o cda bazo trong dung dich

pH=14+ -;—(logKb +logC,)
Vi du 83. Tinh pH ctia dung dich NH; 0,1M. Cho Ky =1,75.10"
Gii |
pH = 14 +-12-(10g1,75.io-5 +log0,1) = 11,13

40. Tinh pH ctia dung dich hén hop gém axit y€u HA va mudi NaA

pH = —(logK, + log ga )
Vi du 84. Tinh pH ctGa dung dich hén hgp gém CH;COOH 0,1M va
CH3;COONa 0,1M & 25°C. Biét ¢ 25°C, K, cia CH;COOH 1a 1,75.10°°.

B6 qua su phén li cha nuéc
(TSPH 2009/Khoéi B)

Gidi

-5 0,1
pH = —log(1,75.107° + log 6-—1-) =4,74

H

Vi du 85. Tinh pH clia dung dich hén hop gém HCOOH 0,1M va
HCOONa 0,2M & 25°C. Biét & 25°C, K, cia HCOOH 14 2.107°. B qua su
phan 1i cha nuée
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Giadi

pH = —(log 2.107° + log g’;) =5

y

Luu §: Dung dich hén hop gom axit yéu HA va mudi NaA nhu trén goi
la dung dich dém. Ngui ta diung dung dich dém véi muc dich giit cho pH
clia méi truong thay déi khong dang k& trong sudt thoi gian phdn ung

Dé cu thé, ta xét dung dich dém 6 vi du 84. Dung dich dém nay cé
pH = 4,74. Néu ta them vao 1 lit dung dich dém nay 0,05 mol NaOH thi
sé duoe dung dich méi chita déng théi CH;COOH 0,05M va CH;COONa
0,15M véi pH =—(log1,75.107° + log —g’%) = 5,23. Nhu vy mic chénh
lech pH la (5,23 — 4,74) = 0,49 la khéng dang ké néu so sdanh véi véi viec
them 0,05 mol NaOH vao 1 lit nuse dé duoc dung dich NaOH 0,05M vi
mutc chénh lech pH trong truimg hop nay la (12,7 - 7) = 5,7

Tuong tu néu thém 0,05 mol HCI vao 1 lit dung dich dém trén sé duoc
dung dich méi chita déng thoi CH;COOH 0,15M va CH;COONa 0,05M véi
pH =—(log1,75.10 + log 8’32): 4,27. Do dé mue chénh lech pH la
(4,74 — 4,27) = 0,47 ciung khong ddng ké véi viéc them 0,05 mol HCI vao
1 lit nuoce vi mie chénh lech pH trong truong hop nay la (7 - 1,3) = 5,7

Dung dich hén hop gém bazo yéu va mubi cda né cing la dung
dich dém. Vi du dung dich dém (NH; ; NH,Cl) véi néng dé méi chdt
0,1M c6 pH = 5,13 & 25°C.

41. Cong thitc tinh hiéu sudt phdn ing tong hop NH,

Néu tién hanh téng hgp NH; tir hdn hgp X gém N, va H; (c6 ti 16

mol tuong tng 1 : 3) dugc hén hop Y thi hiéu suit téng hop NH; 1a:

% = 2 — 2 0%
M

Y

Vi du 86. Tién hanh téng hgp NHj tit hén hop X gém N, va H, c6 i
khdi hoi so véi Hy 14 4,25 thu duge hdn hop Y ¢6 ti khéi hoi so véi
H, 1a 6,8. Tinh hiéu suit téng hop NHs.

Giai
Bing phuong phap dudng chéo tinh duge ny :ny =1:3.
Vay H% = 2 — 2 8’56=75%

b
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Vi du 87. Tién hanh téng hgp NH; tit hén hop X gém N, va Hy (c6 t]
1¢ mol tuong ing 1 : 3) thu duge hén hop Y. Biét dyxy = 0,8. Tinh
hiédu sut téng hgp NH;

Gidi
Taco H% = 2 - 2.0,8 = 40%
42. Cong thatc tinh hiéu suat phan @ng hidro héa anken

Néu ti&én hanh phén dng hidro héa anken C,H,, tir hén hgp X gdm
anken C,Hy, va Hp (c6 ti 1& mol 1 : 1) dugc hdn hop Y thi hiéu suat
hidro héa la:

Ho = 2 — 2 Mx

Y

Vi du 88. Hon hop khi X gdm H; va C;H, c6 ti khdi so v6i He 1a 3,75.
- Dan X qua Ni nung néng, thu duge hén hgp khi Y ¢6 ti khéi so véi
He 1a 5. Hiéu suit ciia phdn ting hidro ho4 la:
A. 25% B. 20% C. 50% D. 40%

(TSCD 2009)
Giai
Bing phuong phdp dudng chéo tinh duge Ny, :ny = 1:1
Vay H% =2 - z%%= 50%

Vi du 89. Hidro héa hén hgp X gém propen va H, (tI 1é mol 1 : 1) thu
dugc hén hgp Y. Biét dyy = 0,625. Tinh hidu suat hidro héa
Giai
Ta c6 H% = 2 -2.0,625 = 7T5%

43. Cong thdc tinh hiéu suit phan Wng hidro héa andehit don
chiie no

Néu tién hanh phén u‘ng hidro héa andehit don chde no C,H,, O tix

hén hop hoi X gém andehit C,Hz, O va H; (c6 ti 18 mol 1 : 1) duge hdn
hgp hoi Y thi hiéu suat hidro héa 1a:

My

Y

H% = 2 - 2
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Vi du 90. Hon hgp khi X gém H; va andehit HCHO c¢6 ti khéi hai so véi
He 14 4. Dan X qua Ni nung néng, thu duge hdn hop khi Y ¢6 ti khéi
so v6i He 14 5. Hiéu su8t cba phén tng hidro ho4 1a bao nhiéu?

Giai
Béing phuong phép duding chéo tinh duge nygyg : ng=1:1

Vay H% = 2 — 228 = 409
20

Vi du 91. Din hén hgp hoi X gém andehit CH;CHO va H, (t 18 mol 1 : 1)

qua bdt Ni nung néng thu duge hdn hgp hoi Y. Biét dgy = 0,55. Tinh

hiéu suat hidro héa.
‘ Giai

Ta ¢6 H% = 2 —2.0,55 = 90%
44, .Co’:‘mg thie tinh % ankan A tham gia phan dng tich

Luu y rang phan dng dé hidro héa ankan. va phan dng cracking
ankan déu dugc coi 1a phan dng tdch cta ankan

Néu ti€n hanh phdn (ng tdch ankan A, céng thie C,H,, . , duoc
hén hop X gém H, va céc hidrocacbon thi % ankan A da phan tng 1a

A% = Ma 4
M

X

Vi du 92. Tién hanh phén ¢ng tdch mot lugng butan duge hdn hgp X
gom H; va cdc hidrocacbon. Biét ti khdi hoi cda X so vdi H, 1a 23,2.
Phan tram butan d4 tham gia phan ¢ng tach 14 bao nhiéu?

Giai
~ o 58
% butan da phan tng = A% = ——— —1 = 25%
2232 =
Luu y: Cong thic trén vin ding n&u hdn hgp X khong c6 mat H,

ma chi gom cdc hidrocachon (titc khong xay ra phan dng tach H,)

45. Cong thic xdac dinh cong thilc phéan ti¢ ankan A dua vao

phadn ing tach cia A
Néu tién hanh phén Gng tdch V lit hoi ankan A, cdong thie C,H,, , »

dugc V' hoi hén hgp X gém Hj va cdc hidrocacbon (cic thé tich do &

. cing diéu kién) thi ta cé:

Vl
MA - —\—]—Mx
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Vi

du 93. Thuc hién phén dng tach V lit hoi ankan A dugc 4V lit hoi
hén hop X gdém H, va céc hidrocacbon (c4c thé tich do & cung diéu
kién). Biét ti khéi hoi cta X so v6i Hy 14 12,5. Vay ankan A c6 cong
thic phan t la
A. C4H10 B. Csle C. CsH14 D. C7H16
Giai

4V . R

Vi MA = 712,52 =100 nén A la C7H16

Luwu $: Cong thic trén luén ding du phén dng tich c6 xdy ra hoan

toan hay khéng, hodac hén hop X khéng c6 mit H, ma chi gém céc
hidrocacbon (tdc khong xdy ra phan ng tach Hj)

Vi

du 94. Thyc hién phén tng tdach hoan toan 2 lit hoi ankan A duge
10 1t hoi hén hop X (cdc thé tich do & cung diéu kién). Biét ti khoi
hoi cia X so véi H, 1a 14,2. VAy ankan A c6 cong thitc phan t 14
A. CoHy, B. CsHy, C. CoHy D. C;Hs

Gidi

Vi MA = %14,22 =142 nén A 1a 010H22

46. Cong thic xac dinh kim logi M c¢é hidroxit luong tinh dua
vao phén dng cia dung dich M" véi dung dich kiém

Du M 1a kim loai nao trong cdc kim loai ¢6 hidroxit luéng tinh (Zn,

Al Cr, Sn, Pb, Be) thi s6 mol OH™ dung d€ M"*két tda toan bd sau

dé

Vi

36

tan vira hét cting duge cho bdi cong thiic

nOH_ - 4nMn+ = 4nM

du 95. Oxi héa hét 3,51 gam kim loai M bing Cl,. Sdn phdm sau
phdn @ng dem hoa tan hé&t vao nuée duge dung dich X. Cho tu tu
dung dich NaOH vao dung dich X thdy c6 két tGa, sau dé két taa
tan vita hét thi nging, thdy da dung hét 270 ml dung dich NaOH
1M. X4c dinh kim loai M.

. Giai

Ta phai c6 3’1\1511 - 0’427 & M=52. Vay M la crom




Vi du 96. Hoa tan hét 2,6 gam kim loai M trong lugng vira dd dung
dich HCl. Cho tu tir dung dich NaOH vao dung dich sau phdn dng
thdy c6 két tha, sau d6 két tha tan vita hét thi ngimg, thay da dung
hé&t 160 ml dung dich NaOH 1M. X4c dinh kim loai M.

Giai
2,6 0,16

Ta phai c6 o & M =65.Vay M 1a kém

46. Cong thic xac dinh kim logi M cé hidroxit luéng tinh dua
vao phdn ing cua dung dich MO,"* (hay [M(OH),I" *) véi dung
dich axit

Du M 14 kim loai nao trong cdc kim loai c¢6é hidroxit ludng tinh (Zn,
Al, Cr , Sn, Pb, Be) thi s6 mol H* dung dé két tGa M(OH), xuat hién
tdi da sau d6 tan vira hét ciing dugc cho bdi cong thirc

Ny = 41‘11\/102"-4 = 41‘1[1\/1(011)41"-4

Vi du 97. Hoa tan hét 1,3 gam kim loai M trong lugng vita di dung
~dich NaOH. Cho tif tir dung dich HC1 vao dung dich sau phdn dng
thdy cé két tia, sau d6 két tia tan vira hét thi nging, thiy da dung
hét 80 m! dung dich HC1 1M. X4c dinh kim loai M.
| Giai
1,3 0,08

Ta phai ¢6 M- 4 < M =65.Vay M la kém

Vi du 98. Hoa tan hét 5,4 gam kim loai M trong lugng vita dG dung
dich Ba(OH),. Cho tir tir dung dich HCI vao dung dich sau phén dng
thdy c6 két taa, sau d6 két tda tan vira hét thi ngimg, thay da dung
hét 800 ml dung dich HCI 1M. X4c dinh kim loai M

Gidi

Ta phai c6 5’1% - 0;8 & M = 27.Vay M la nhém
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O CHUGONG I
BAl TGP P DUNG THAM KHAO

0 1. Hoa tan hoan toan 20,88 gam mét oxit sit bing H,SO, dic, néng
dude dung dich-X va 3,248 lit SO, (dktc) la sén ph&m khtt duy nh4t.
Co can X dugc bao nhiéu gam muéi khan?

A. 522 gam B. 54 gam C. 58 gam D. 48,4 gam

(TSDH 2009)

O 2. Hip thu hoan toan 2,688 lit CO, (dktc) vao 2,5 lit dung dich
Ba(OH), nong d9 a mol/l dugc 15,76 gam két tha. Gid tri a 1a

A. 0,032 B. 0,048 C. 0,06 D. 0,04
(TSDH 2007)
Q 3. S6 hop chét don chie, ddng phan cdu tao clia nhau c¢é cing cong
thde phan tit C;HgO,, déu tic dung duge véi dung dich NaOH 1a
| (TSCD 2007)
A.3 B. 4 C.5 D.6
Q 4. C6 2 thi nghiém:
+ Cho 200ml dung dich NaOH a mol/l vao 500m! dung dich AICl; b mol/l
duge 15,6 gam két tda

+ Cho 400m] dung dich NaOH a mol/l vio 500ml dung dich AlCl; b mol/l
duoc 23,4gam két tia

- Gid tri a, b 1an lugt 1a »
A.3va0,5 B. 3va 0,75 C.3va25 D.2va3
Q 5. C6 2 thi nghiém:

Cho 300 ml dung dich HC] a mol/l vao 250 ml dung dich NaAlO,
(hay Na[Al(OH),)) b mol/l thu dugc 23,4 gam két tda

+ Cho 400 ml dung dich HCI a mol/l vao 250 ml dung dich NaAlO,
(hay Na[Al(OH),]) b mol/l ciing thu duge 23,4 gam két tia

Gid tri a, b 1an luot 1a
A.1valb5 B.1valgs C.1va?2 D.2val
O 6. C6 2 thi nghiém:

+ Hap thu hét a mol CO, vao dung dich chita b mol Ca(OH), dugc
20 gam két tda
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+ Hap thu hét 1,5a mol CO; vao dung dich chda b mol Ca(OH), ciing
duge 20 gam két tia

Gid tri a, b 14n lugt 13
A.02va2 B.0,2va12 C.0,1va 0,25 D. 0,2 va 0,25
Q 7. Chia 59,4 gam rén X gém Al va FeO lam 2 phéan bing nhau

+ Cho phan 1 vao dung dich NaOH du, sau phén dng thay con 21,6
gam rdn Y khong tan

+ Tién hanh nhiét nhém phin 2 mét thai gian (khong ¢6 khéng
khi) duge rdn Z. Hoa tan hét Z bing HNO, lodng, du duge V lit NO
(dktc) 14 sdn phdm kh{ duy nhat

Gia tri V1a
A. 7,84 ~ B. 8,96 C. 10,08 D. 8,4

O 8. Hoa tan hét 6 gam rdn X goém FeO; Fe,0;; Fe;0, bing HNO,
lodng, du dugc 1,12 lit NO (dktc) 14 sén phdm khi duy nhat. Khi
hoan toan ciing lugng rén X nay duge bao nhiédu gam st kim loai?

A .42 B. 4,48 C. 5,32 D. 5,04

Q 9. Nung m gam bot st trong oxi duge 3 gam hén hgp rdn X. Hoa
tan hét X trong HNO; du duge 0,56 lit NO (dktc) 1a san phdm khi
duy nhat. Gid tri m 1a

A.252  B.222 C. 2,32 D. 2,62
(TSDH 2007)
O 10. S§ dipeptit t5i da c6 thé tao ra tir mot hén hop gdm alanin va
glyxin la
A.3 B. 1 C. 2 D. 4
(TSDH 2009)

Q 11. Dan V lit H; (dktc) qua 8ng dung m ga.m Fe;O3 nung néng. Sau khi
phén dng xong duge 12 gam hén hop rin X. Hoa tan hét X trong
HNO; loang, du duge 2,24 lit NO (dktc). Gi4 tri V va m 1an luogt 1a

A. 224 va 12,8 B. 3,36 va 14
C. 3,36 va 14,4 D. 5,6 va 14,4

U 12. Hoa tan hét 14 gam sit bing HNO; duge dung dich chifa m gam
mudi va 8,96 lit (dktc) hdn hgp NO; NO; ¢6 t khéi so véi H, 1a 21.
Gid thiét chi x4y ra 2 qud trinh khi N*°. Vay gid tri m 1a

A. 512 B. 60,5 C. 45 D. 58
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0O 18. P6t chdy hoan toan 22,2 gam chat hitu cd A duge 52,8 gam CO;
va 27 gam Hy0. A c6 t4t cd bao nhiéu déng phan cdu tao?

A. 5 B. 6 | C.7 D. 8
0 14. Chia hén hop X gbém Al; Fe,03; CuO va ZnO lam 2 phén bing nhau

+ Cho phén 1 vao dung dich NaOH du. Sau phén t@ng thu duge 6,72 lit
H (dkte)

+ Tién hanh nhiét nhém phan 2 mét thoi gian (khéng c6 khong
khi) dugc hdn hgp rédn Y. Hoa tan hét Y trong HNO; dic, néng, du
duge V 1it NO; (dktc) 14 sdn phdm khit duy nhat.

Gia tri V1a
A. 6,72 B. 13,44 C. 16,8 D. 10,08

0 15. Cho 2,8 gam sit tdc dung véi oxi duge 3,76 gam hén hgp rin X.
Héa tan hét X bang HNO; lodng, du duge V lit NO (dktc) la sén
phdm khit duy nhat. Gia tri V 1a
A. 0,224 'B. 0,28 _ C. 0,448 D. 0,336

0 16. Hoa tan hét m gam bot sit trong 100 ml dung dich HNO; 2M.
Sau khi phdn ing x4y ra hoan toan thu dugc khi NO 14 sdn phdm
khit duy nhat va dung dich chia 13,22 gam chéit tan. Gi4 tri m la
A.2,8 B. 4,2 C. 3,5 D. 3,92

0 17. Hda tan hét mot lugng hdn hop Al; Mg va Zn cén vira di dung
dich ch&a x mol HNOj;. Sau phdn dng thu duge dung dich X val3,44
lit (dktc) hén hgp NO; NO, c¢é ti khdi so véi H; 1a 19. Thém dung
dich NaOH du vao dung dich X thiy bay ra 6,72 lit (dkte) mét khi
mui khai. Gid tri x 1a
A. 4,8 B. 3,8 C.42 D. 5,1

0 18. Tron 0,54 gam bdt Al véi Fe,O3 va CuO, rodi tién hanh phéan dng
~ nhiét nhém & diéu ki¢n khong c6 khong khi, thu duge hén hop chat
rin A. Hoa tan A trong dung dich HNO; du thu duge 0,896 lit (dktc)
hén hop khi B gdm NO, va NO. Ti khdi cia hon hgp B so véi Hj 14

A. 19 B.23 C. 17 D. 21
0 19. Hidrocacbon mach hd A chdy hoan toan cho ngy, —ny,o = 2n,.

Vay 1 mol A téc dung duge véi tdi da bao nhiéu mol Br; trong dung
dich brom?

Al B. 2 C.3 D. 4
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0O 20. Hoa tan hét 52 gam rin X géom Fe, FeO, Fe;03 va Fe;0, trong
HNO; dic néng du duge 11,2 lit NO; (dkte). Ciing lugng X nay néu
hoa tan hét trong HySO, dic, néng du dugc dung dich chita bao
nhiéu gam Fey(S0y)s?

]

A. 140 gam B. 70 gam C. 120 gam D. 112 gam

Q 21. P6t chdy hoan toan a mol este don cht’rc, mach hé A duge b mol
CO; va ¢ mol HO, trong d6 b — ¢ = 3a. Mit khac thiy phan A (mé6i
truong axit) duge axit cacboxylic X va andehit don chdc chua no
(mét ndi ddi C = C) Y. Vay phat biéu dang la:
A. Axit cacboxylic X ¢6 kha niang lam méat mau nuéc brom
B. Axit cachoxylic X c¢6 3 lién két w trong phén ti
C. Andehit Y c6 nhiét d6 s6i thap nhat ddy dong dang
D. Este A c¢6 it nhat 5C trong phan ti

Q 22. Cho 11,2 gam Fe tdc dung vdi oxi thu duge 15,04 gam hén hop

rén X. Hoa tan X bing lugng du HNO; dic, néng thu duge V 1it khi
NO, (dktc) 1a sdn pham khir duy nhat. Gi4 tri V 1a
A. 1,792 B. 2,688 | C. 3,92 D. 4,48

0O 23. Tién hanh phdn ng nhiét nhom 2,67 g hdn hop X gdm Al va
Fe,0; (trong diéu kién khéng cé khéng khi) mét thdi gian thu duge
hén hop Y. Cho Y téc dung véi dung dich HNO; lodng, du va thu
duge 224 ml NO (sdn pham khd duy nhat) ¢ diéu kién tidéu chudn.
% khdi luong Fe,0; trong X la:

A.59,93%  B.89,89% C. 29,96% D. 69,66%

0 24. Hén hgp X gébm anken A va H,, c6 ti khoi hoi so v6i Hs 1a 6,4.
Dan X qua b6t Ni nung néng cho dén khi phan dng xay ra hoan
toan dugc hoén hgp Y ¢6 ti khéi hoi so véi Hy 1a 8. A cé cong thc
phén t 1a
A. C,H, B. C;H, C. CH; D. CsHy,

O 25. Dot 8,4 gam sit trong oxi dugec m gam hén hgp rédn X. Hoa tan
hét X bing HNO; du duge 1,792 lit (dktc) hdn hop NO; NO, c6 ti

khéi so v6i Hy 1a 21. Cho biét phdn dng chi x4y ra 2 qu4 trinh khd
N**. Gia tri m 1a

A. 123 B. 11,1 C. 98 D. 11,24
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26. Dot chay hoan toan 0,1 mol ancol no mach hd A cin vira da 0,55 mol
O,. Hép thu hét san phadm chay vao binh nudc véi trong du thi khoi
lugng binh ting bao nhiéu gam?

A. 26,6 gam B. 32,8 gam C. 43,2 gam D. 35 gam

Q 27. Cho 2,67 gam o —~ amino axit A vao dung dich chida 0,1 mol HCL.
Dung dich sau phan tng tdc dung vita dd vé6i 0,13 mol NaOH. Vay
A ¢6 tén la:

A. glyxin B. alanin C. valin D. axit glutamic

0 28. Cho 21,9 gam o - amino axit A vao dung dich chifa 0,12 mol
NaOH. Dung dich sau phén tUng tdc dung vira da vé6i 0,42 mol HCI.
Véay A c¢6 cong thic phan ti 1a:

A. C;H;NO, B. C;HgNO, C.CsH;;)NO;  D. C¢Hy4N,0,

O 29. Hoa tan hét 3,1 gam ran gém CuO; ZnO; ALO; va Fe;O, cin
vita da 30 ml dung dich HC1 2M. C6 can dung dich sau phan dng
dugc bao nhiéu gam hén hgp muéi khan?

A. 5,23 B. 7,36 C.6,71 D. 4,75

Q 30. Chia 34 gam rin X gém Al va Fe3O, 1am 2 phéin bing nhau
+ Cho phén 1 vao dung dich KOH du. Sau phin tng thiy con

11,6 gam rdn
+ Tién hanh nhiét nhom phdn 2 méot thoi gian (khong c6 khong

khi) dugc hén hgp rdn Y. Hoa tan hét Y trong HNO; dic, néng, du

dugc bao nhidu lit NO; (dktc) 1a sdn phdm khit duy nh4t?
A. 11,20 B. 14,56 C. 13,44 D. 14,00

Q 31. Thay phan hoan toan tripeptit X thu dugc hén hgp chi gbm 2
amino axit 1a valin va alanin. X ¢6 thé ¢6 bao nhiéu cong thitc cau tao?

A. 4 B.6 C.3 D. 8

Q 32. Dot chdy hoan toan hidrocacbon A duge n, :ny, = 7:8. Vay
dot chdy hoan toan 3 gam A réi hap thu hét sdn phdm chay vao
nudc voi trong du duge bao nhiéu gam két tda?
A. 20 gam B. 5 gam C. 21 gam D. 12 gam

O 38. Tién hanh téng hop NH3 tit hén hop X gom Ny va Hy (c6 ti 18
mol tuong ting 1 : 3) thu duge hén hdp Y. Biét dyy = 0,78. Tinh hiégu
sudt tong hgp NH;.

A. 54% B. 44% C. 75% D. 66,67%
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U 34. Hidro héa hén hgp X gbm but —1 — en va H, (1 16 mol 1 : 1) thu
dugc hén hop Y. Biét dyy = 0,7875. Tinh hiéu sust hidro héa.
A. 524% B. 42,5% C. 87,5% D. 83,33%

Q 85. Dan hén hgp hoi X gém propanal va H, (ti 16 mol 1 : 1) qua bét
Ni nung néng thu duge hén hgp hoi Y. Biét dyy = 0,65. Tinh hiéu
sudt hidro héa propanal
A. 70% B. 75% C. 40% D. 71,11%

O 36. Tién hanh phén ing tdch mét lugng pentan duge hdn hgp X
gdbm H; va cac hidrocacbon. Biét ti khéi hai cta X so véi H, 1a 25.
Phéan tram pentan da tham gia phan dng tach 13 bao nhiéu?

A. 710% B. 87,5% C. 44% D. 75%

Q 37. Thuc hién phan tng tach hoan toan 2 1it hoi ankan A duge 10 lit
hai hon hep X (céc thé tich do & cing diéu kién). Biét ti khéi hoi cta X
so v6i Hy 14 12,8. Vay ankan A ¢6 cong thifec phan t 1a
A. CHy, B. C;H,, C.CoHy  D.C;Hy

C 38. Tién hanh nhiét nhom rdn X gém 5,4 gam Al va 21,6 gam FeO
(khong c6 khong khi) mot thoi gian duge rdn Y. Hoa tan hét Y trong
HNOa dac néng du thdy bay ra V 1it NO, (dktc). Chi ra V.

A. 16,8 B. 6,72 C.11,2 D. 5,04

0 39. b6t chdy hoan toan 1 mol ancol no, mach hé A cin vira di 6 mol
O,. Khoi lugng phan ti cta A 14 bao nhiéu?

A. 112 B. 136 C. 106 D. 120

Q 40. Dan mét ludng hén hgp CO va H, qua 17,4 gam Fe;0, nung néng
dugc 15,24 gam hon hop rén X. Hoa tan hét X trong HNO; lodng du
duge V lit NO (dkte) 1a san ph&m khit duy nhat. Gis tri V 1a:

A. 2.8 B. 2,24 C. 2,576 D. 7,728

O 41. Hoa tan h&t m gam rén X gém FeO, Fe,0; va Fe;0, bing HNO;
dic néng du thay bay ra 2,8 lit NO, (dktc). Khi hoan toan ciing
lugng X nay duge 21 gam sit kim loai. Gidtrim la
A. 29 B. 31 C. 26,8 D. 25,76

U 42. Dan mét luéng H; qua 14,4 gam Fe,0; nung néng. Sau khi phan
ung xong dugc 12 gam rén X gom Fe, FeQ, Fe,03 va Fe;0,. Hoa tan
hét X bang HNO; lodng du duge V Iit NO (dkte) 1a sdn phdm khi
duy nhit. Gi4 tri V 1a
A. 2,8 lit. B 2,24 lit. C. 1,68 lit. D. 1,792 lit.
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O 43. Hoa tan hét 18 gam rin X géom Fe; FeO; Fe,03; va Fe30, bang
HNOj; lodng, du duge 3,36 lit NO (dktc) 14 sdn phdm khd duy nhat.
Din mot ludbng CO du qua éng chda ciing lugng X trén dun néng thi
sau phan dng xuat hién bao nhiéu gam sit kim loai?

A.1680 gam B.1512gam  C.14,00 gam  D. 11,20 gam

0 44. Cho m gam axit glutamic téc dung v6i 300ml dung dich HC1 0,1M.
Dung dich sau phan dng tac dung vira da véi 650ml dung dich NaOH
0,2M. Gi4 tri m la:

A. 14,7 B.7,35 C. 5,88 D. 2,94

Q 45. D6t chay hoan toan 0,2 mol mét ancol X no, mach hé, can vira
da 17,92 1it khi O, (& dktc). Mét khéc, néu cho 0,1 mol X tdc dung
vita dd v6i m gam Cu(OH); thi tao thanh dung dich ¢6 mau xanh
lam. Gi4 tri cGa m va tén goi cta X tuong ing la

A. 4,9 va propan-1,2—diol B. 9,8 va propan—1,2—diol
C. 4,9 va glixerol. D. 4,9 va propan-1,3—diol
(TSPH 2009/Khdi A)

O 46. Hoa tan hét 10 gam rin X gém Mg, Zn va Cu bing HNO; via
dd duge dung dich chifa m gam mudi va 4,48 1it (dktc) hén hgp NO,
NO, ¢6 ti khéi so v6i Hy 1a 19. Biét N** chi bi khit thanh N*? va
N**. Gi4 tri m 1
A. 34,8 B. 21,6 C. 42,2 D. 37,8 ‘

Q 47. Cho 2,16 gam Mg tac dung véi dung dich HNO; (du). Sau khi
cdc phadn Ung x4y ra hoan toan thu dugc 0,896 lit khi NO (& dktc)
va dung dich X. Khéi lugng mudi khan thu duge khi lam bay hoi
dung dich X 1a
A. 6,52gam. B. 8,88gam. C. 13,92gam. D. 13,32g

| (TSDH 2008/Kh3i B)
Q 48. Din hén hop X gdm ankin A va H; ¢6 ti khéi hai so véi Hs 1a
3,6 qua dng dung bdt Ni nung néng. Sau khi phidn @ng x4y ra hoan
toan dugc hdon hop Y cé ti khéi hoi so v6i Hp 1a 4,5. Ankin A ¢6
cong thic phan ti la
A. C;H, B. C;H, C. C,H; D. CsHg
Q 49. Dan V lit (dktc) hén hop X gébm C,H; va Hy qua bdt Ni nung
néng modt thai gian duge hén hgp khi Y. Dan Y qua lugng du dung
dich AgNOy/NH;, sau phdn tng dugec 30 gam két tda va thoat ra
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hén hop khi Z. Hn hop Z 1am mét mau vira dd dung dich chita 40 gam
brom va con lai khi T. D6t chdy hé&t T duge CO; va 11,25 gam H,0.
Vay gid tri V 1a

A. 28,0 B. 33,6 C.42,0 D. 22,4

O 50. X 14 hén hgp gém C,H, va H, c6 ti khéi hoi so véi H, 1a 7.5.
Dan X qua bdt Ni nung néng duge hén hgp Y ¢6 ti khéi hoi so véi
H, 12 10. Vay % thé tich C;H, trong Y 13 «

A. 33,33% B. 40% C.25% D. 60%

U 51. X 14 hén hgp gom N, va H;, ¢6 ti khéi hoi so véi Hy1a 4,25. Tién
hanh phan ng tdng hgp NH; véi X duge hén hgp Y ¢6 ti khoi hoi
so v6i Hy 14 5,3125. Vay % thé tich NH; trong Y 1a
A.33,33% °  B.40% C. 25% D. 66,66%

0 52. X 1a h6n hop gébm N; va H; c6 ti khéi hoi so véi Hyla 4,25. Tién
hanh phén dng téng hgp NH; véi X duge hén hgp Y c6 ti khéi hoi

so v6i H 1a 131 Vay % thé tich NH, trong Y 1a

A. 33,33% B. 40% C. 75% D. 66,66%

O 53. Hoa tan hét 2,6 gam kim loai M trong lugng vita di dung dich
HCL. Cho ti tit dung dich NaOH vao dung dich sau phan ting thay
c6 k&t tla, sau dé két tda tan vira hé&t thi ngimg, thdy da ding hét
160 ml dung dich NaOH 1M. Vay kim loai M 1a
A.Zn B. Al C.Cr D. Fe

Q 54. Hoa tan hét 5,2 gam kim loai M trong lugng vita di dung dich
NaOH. Cho tu tit dung dich HC1 vao dung dich sau phan tng thdy
c6 két tha, sau d6 két tha tan vita hét thi nging, thiy da dung hét
160 ml dung dich HC1 2M. V4iy kim loai M la

A.Zn B. Al C.Cr D. Pb

Q 55. Bot chdy hoan toan 2,2 gam ch4t hitu ¢d A thu dude hdn hep chi
gém 5,5 gam CO; va 2,7 gam H,0. A ¢6 tit ci bao nhidu dong phéan
ciu tao?

A.8 B. 10 C.13 D. 14

Q 56. D6t chay hoan toan mét lugng chit hitu co A cin vira da 6,72 lit
O; (dktc), sau phén tng thu duge hdn hgp chi gdm 8,8 gam CO, va
4,5 gam H,0. A c6 tat cd bao nhiéu déng phan cdu tao?

A.8 B.7 C. 10 D. 6
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0 57. Hoa tan hét 3,6 gam hon hgp gom Cu, Fe trong HNO; du thu duge
2,464 1it (dktc) hdn hgp NO, NO, c6 ti khoi so véi Hy 1a 21317—%1 dung

dich chtta m gam mudi. Biét chi x4y ra 2 qua trinh khit N*°.
Gié tri m la
A. 129 - B.11,1 C. 10,8 - D. 13,6

Q 58. Hoa tan hét 3,6 gam ran X géom Fe; FeO; FeyO; va Fe;O4 bing
HNO; lodng, du dugc 2,016 lit NO, (dktc) 12 sidn phdm kh{ duy
nh&t. Dan mot ludng H, du qua 8ng chita ciing lugng X trén dun
néng thi sau phdn dng xuit hién bao nhiéu gam sit kim loai?

A. 3,36 gam B. 3,024 gam C. 2,80 gam D. 3,08 gam

O 59. Hoa tan hé&t 18 gam rin X gdm Fe; FeO; Fe;0;5 va FesO, bing
HNO; lodng, du duge 10,08 lit NO, (dktc) 14 sadn phdm khi duy
nhéat va dung dich chita m gam mudi. Gié tri m 13

A. 65,34 gam B. 60,50 gam  C. 48,40 gam D. 67,76 gam

Q 60. bdt chdy hoan toan mot lugng este mach hd E (chi chia chic
este) dugc ng, —ny, = 2ng. Thay phén E (mdi trudng axit) duge

. axit cacboxylic X va ancol don chic Y. D6t chdy hoan toan ancol Y
thu duge ng, = ny,. Phét biéu ding la
A. E phaii 1a este hai 14n este
B. X phdi la axit cacboxylic no
C. E phii c6 cong thitc chung 1a C Hy, - 20;
D. Este E phai c6 it nhit 6C trong phén ti

Q 61. D6t chday hoan toan mot lugng este mach hd E (chi chia chic
este) dugc n., —ny o =ng. Thiy phin E (mdi trudng axit) duge axit

cacboxylic X va ancol Y (chida 1 ndi d8i C=C). Phat bigu ding la
A. E phaii 1a este hai lin este

B. X phdi 14 axit cacboxylic chua no

C. X ciing nhu Y chdy déu tao n, = ny,

D. Este E phai ¢6 it nhit 5C trong phan tt

O 62. bt chdy hoan toan mot lugng este mach hd E (chi chita chic
este) duge ng, —ny, =2ng. Thiy phén E (m6i trudng axit) duge

axit cacboxylic X va ancol Y. D6t chdy hoan toan ancol Y thu duge
‘Ngo, —Ny o =Ny . Phat bi€u ding la
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A. E phdi 14 este don chie
B. X phai 14 axit cacboxylic chua no
C. E phai c6 céng thic chung la C H,, _,0,
D.Y phai 1a ancol hai chie
Q 63. D6t chdy hoan toan mét lugng este mach hé E (chi chda chie
este) duge ng, — Dy, = 2n;. Thiy phin E (méi truong axit) duoe
axit cacboxylic X va ancol Y. D6t chdy hoan toan axit cacboxylic X
thu duge ng, —ny o = ny. Phdt biéu ding 1a
A. E khéng phdi 1a este don chic
B. X phai lam mé‘ft mau nudc brom
C. E phdi ¢6 cong thic chung 1a C,H,, _ ,0,
D. D6t chdy hoan toan ancol Y duge Neo, < Ny g

U 64. Hoa tan hét m gam rén X gém Fe, FeO, Fe,0; va Fey0, bing
HNO; déc, néng du thdy bay ra 5,6 lit NO, (dkte). Khit hoin toan
cling lugng X nay dugc 42 gam s#t kim loai. Gid tri m 1a bao nhiéu?
Cho biét chi x3y ra mét qu4 trinh khi N*°
A. 58 B. 62 C. 52,8 D. 55,76

Q 65. Hoa tan hét m gam rdn X gém Fe, FeO, Fe,0; va Fe30, bing
- HNOj lodng, du thdy bay ra 1,4 1it NO (dkte). Khit hoan toin cling
lugng X nay duge 14,5 gam sit kim loai. Gi4 tri m 1a bao nhiéu?
Cho biét chi x4y ra mét qué trinh khi N*5 |
A. 11,2 B. 23,1 C. 16,8 XD, 252

U 66. Hoa tan hét 29 gam rdn X gbm Fe, FeO, Fe,0; va Fes0, bing
HNO; du thay bay ra V lit (dktc) hén hgp NO va NO, ¢6 £ khéi so véi
H; 12 19. Khi hoan toan ciing lugng X nay duge 21 gam st kim loai.
Gié tri V 1a bao nhiéu? Cho bist chi x4y ra hai qué trinh khi N*®
A. 0,7 B.1,4 C.28 D. 2,24

O 67. Hoa tan hét 29 gam rdn X gém Fe, FeO, Fe,0; va Fe;0,4 bing
HNOs du théy bay ra 1,4 lit (dktc) hén hgp NO va NO, c6 ti khsi so
véi Hy 12 19 va dung dich chta m gam mudi. Gi4 tri m 1a bao
.nhiéu? Cho biét chi xdy ra hai qué trinh khit N*®

A.90,75  B.840 C. 726 D. 121,0
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O CHUGNG il

1.

HUGNG DAN GlIAl CAC BAI TAP

Theo céng thic 34, ta c6 Muus = %@(20 88 +16 %gif) — 58 gam

’

= Chon C
Luu $: Du 20,88 gam ban ddu la khéi luong cia cd 3 oxit, hodc c6

l&n cd sdt kim logi thi ddp dn vén la 58 gam

2.

P& § riing Dy, < Ngo, Nén theo eéng thic 18 1a n =n,, —n,
thi 0,08 = 5a — 0,12
Riat ra a = 0,04 = Chon D

. S8 chat hitu co thda dé bai cb axit va este. Theo cong thite 3 va 4 thi

S6 axit = 2" "% =2"%=2
S este =2 %2=2'"?=4 .,
Vay t6ng s6 chat hifu c¢o c4n tim 14 6 = Chon D

. Theo dé thi NaOH da diing thita & thi nghiém 2 va dung thigu & thi

nghiém 1, do dé 4p dung céng thiuc 21 ta cé hé:

0,2a = 3.0,2 a=3
= Chon B
0,4a = 4.0,5b — 03 b=10,75

. Theo dé thi HC] da dung thita & thi nghiém 2 va dung thiéu & thi

nghiém 1, do d6 4p dung céng thite 22 ta c6 hé:

0,3a=0,3 a=1
— Chon A
04a—4025b 03 b=15

. Theo dé thi Ca(OH), di ding thita & thi nghiém 1 va dung thiéu &

thi nghiém 2, do d6 4p dung cong thiic 18 ta c6 hé:

a=0,2 a=02
& = Chon D
2b—-0,3=10,2 b=10,25 )

. D& thdy mbdi phan cé:

21,6 _ 0,3 mol FeO va 29,7216 _ 0,3 mol Al
72 27 :

Theo eéng thitc 37, ta ¢6 nyo = %3—[3.0,3 +(3-2)0,3] = 0,4 mol

Vay V = 8,96 lit = Chon B
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8. Theo e¢éng thic 35, ta ¢c6 m;, = §(6 +24 L 12) = 5,04 gam
80 22,4
= Chon D
9. Theo cong thie 35, ta c6 m;, = %(3 + 24 (2)’252) =2,52 gam

= Chon A

Luu y: C4u 8 va cGu 9 tuy hinh thicc héi khdec nhau nhung cdch

gidi giong nhau, tuc dung chung mét céng thic, vi dinh ludt bdo toan
nguy én t6 cho NFe/X = INFe kim loai cin tim

10. Theo céng thive 11 thi s6 dipeptit = 22 =4 = Chon D

11. Theo cong thitc 35, ta c6 mg,,p, o = (12 24 -3—2—2—4—) = 10,08 gam
_ 160.10,08 _ 14,4 gam
112

Goi x 1a s6 mol H, da ding ban dau, dinh lut béo toan khdi lugng cho
2x+14,4=12+18x (vi ng =ny,)
Ruat ra x = 0,15. Do d6 V = 22,4.0,15 = 3,36 lit = Chon C

12. Bing phuong phdp dudng chéo, dé dang tim dugc nyo = 0,1 mol
va ny, =0,3 mol.

Do d6 theo cong thic 28 ta cé

m = 14 + 62 (3.0,1 + 0,3) = 51,2 gam = Chon A

13. Ta ¢6 ny,, =1,2 mol < ny, = 1,5 mol nén theo cdng thie 8, A
1,2

6s0C=—2"_=4 = n, = 12—O3mol
1,5—-1,2 4
::’MA: ._2__%1_2._

03 74 = A c6 cong thie phan td 1a C,H;,0
= A la ancol hojc ete.

Theo céng thitc I thi A c6 2*~? = 4 ancol va theo cong thitc 5
thi A c6 g 4= 1)2(4 2) _ = 3 ete.

Vay A c6 tat cd 7 déng phéan céu tao (chon C)

14. Ta c6é ny = %nﬁz = 0,2 mol
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Chd ¥ rang phén (ing giita Fe;05; ZnO va CuO véi HNO; déu khéong
gidi phéng khi, do d6 theo edng thite 37, ta c6 Iyo, = 3n, = 0,6 mol.

'Vay V = 13,44 lit (chon B)

15. Theo céng thite 35 ta c6 2,8 = §§(3,76 + 24 —~V—) .
: 80 22,4

b

Rat ra V = 0,224 lit (chon A)

16. Theo phan ing Fe + 4HNO; — Fe(NOs); + NO + 2H,0, ta thay
0,2 mol HNO; chi tac dung dugc véi 0,05 mol Fe tao 0,05 mol Fe(NOs),
tie 242.0,05 = 12,1 g < 13,22 g, ching td 13,22 g chét tan trong bai
12 2 mudi
Phén (ing trén cling tao 0,05 mol NO nén ép dung céng thive 27 ta cb:

13,22 = m + 62.3.0,05 <& m = 3,92 (chon D)
Luu §. Néu 13,22 gam la khéi luong ciia Fe(NOs)s va HNO; du thi
khéng dp dung duoc cong thiic 27, do dé cdn phdi kiém ching xem
ddy c6 phdi khoi luong 2 muéi khéng nhu da lam & trén

17. Bing phuong phép dudng chéo thi n,, = Nyo, = 0,3 mol

Theo dé, phén (ng ciing tao 0,3 mol NH4NO3. Do 46 cong thive 28 cho:
X = Dyyo, = 4.0,3 +2.0,3 +10.0,3 = 4,8 (chon A)

18. T cdng thiic 37, ta cin hiéu & day Al da cho 3.%% < 0,06 mol

electron va N** d4 nhén 0,06 mol electron nay theo cdc phan Ung:
N** + 3e — N*2 va N* + e — N*
3a a mol b b mol
Riat ra 3a + b = 0,06 va a + b = 0,04. Gidi ra dugc a = 0,01; b = 0,03
0,01.30 +0,03.46
Vay d = = :
ay dgy, 2.0,04

O 19. Theo edng thitc 16 thi A c6 3w, vay 1 mol A tdc dung duge véi
t6i da 3 mol Br, (chon C)

Q 20. Ta ¢6 2 qud trinh khtt trong thi nghiém (chd y N** va §*° phéi
nhén cing s6 mol electron ma hén hgp cho)
N® 4+ 1le — N*" va 8% 4+ 2 - 8"
0,5 0,5 mol 0,5 0,25 mol
Vay ng, = 0,25 mol

= 21 (chon D)
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Nén theo eéng thie 34 ta c6:
400

Mg = 160 (52 +16.0,25) = 140 gam (chon A)

21. Theo edng thive 16 thi A c6 4+ . bit este trén 14 RCOOR’ thi R’ ¢6
2w, nhém COO ¢6 1 nén R c¢b 1. Véy X phai 13 axit cacboxylic
chua no, 1am mat mau nuéc brom (chon A)

Q 22. Theo econg thie 35 ta cé:

56 \Y%
11,2=—(15,04 + 8——) & V = 2,689 lit (chon B
80( + 224)@ it (chon B)

Q 23. Theo cong thite 37 ta c6 nyo = ny = 0,01 mol.

2,67-0,01.27
2,67

Vay %Fe,0, = = 89,89% (chon B)

0 24. Theo céng thie 17 ta c6 n = L0 —212,8 _ 4.
14(16 — 12, 8)

Vay anken can tim la C4H; (chon C)

Q 25. Bang phuong phép dudng chéo, ta cé:

Ny, = 0,02 mol va ny, =0,06 mol
- T céng thite 35 va 36 thi:

8,4 = g—g(m +8.0,06 +24.0,02) » m =11,24 g (chon D)

0 26. Theo dé d6t chay hoan toan 1 mol ancol A cin 5,5 mol O,

Do 4:2.5,5~1—i—2

nén theo céng thite 9 thi A c6:

n=4va x=2,vay A ¢6 cong thic C.H,,0,
Phan dtng chdy cia A: |
CiH100: + 550, _, 4CO; + 5H,0
0,1 mol - 0,4 mol 0,5 mol
= Mpinh tang = 0,4.44 + 0,5.18 = 26.6 gam (chon A)
0 27. Gi sit A c6 1 nhém COOH, theo céng thitc 14 thi:

b—a ©2,67=M, 0,13-0,1
m

mas = My

Riit ra M, = 89 (chon B)
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b—a
n

0 28. Theo cong thic 1514 ma= M,

0,42 -0,12
1

thi néu A c6 1 nhém NH,, ta sé ¢6 21,9 =M,

& M, = 73 (loai vi amino axit phdi ¢6 M> 75)
Vay A phai ¢6 2 nhém NH, (chon D)
Q 29. Theo céng thic 27 ta cb:
My = 3,1 + 27,5.0,03.2 = 4,75 gam (chon D)
O 30. Theo cong thic 37 ta co:

17116 121?:26) — 14,56 it (chon B)

Vo, = 22,4(3

Q 31. Theo céng thie 11 ta cb s6 cong thic cdu tao cia:
X=2" -2 =2° -2 =6 (chon B)
Luu $: Cé 2° = 8 tripeptit tao bdi valin va alanin, nhung phdi bé di
2 tripeptit tgo béi cing mét amino axit dé thiy phén ra 2 amino axit
riéng biét
0 32. Vi ny, <ny, nén Ala an kan CoHon .z . Theo cong thitc 8 ta

con= —7—=7.
8-17

Vay ankan da cho 1a C;Hye. D& thily na = 0,03 mol nén ng, = 0,21 mol
va do d6 thu dugc 21 gam két tha (chon C)
Q 33. Theo cong thic 41, ta c6 H=2-2.0,78 = 44% (chon B)
0 34. Theo céng thite 42, ta c6 H = 2 — 2. 0,7875 = 42,5% (chon B)
Q 85. Theo céng thitc 43, ta c6 H = 2 — 2.0,65 = 70% (chon A)

0 36. Theo céng thiic 44, ta ¢cd % pentan phén ung = Zs—ﬁ -1=44%

(chon C)
Q 37. Theo cong thiic 45, ta cb Ma = -1-2912,8.2 _ 198.
Vay A c6 cong thidc CsHyo (chon C)
Q 38. Theo céng thitc 37, ta cé:
=323—’4— [8n, +(83x —2y)ng o 1 = %i(ao,z +0,3) = 6,72 lit
(chon B)
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26-1+4

Q 39. Theo céng thic 9, ta cé6 5 = nénn =>5vax =4.

Vay ancol d4a cho 1a C;H;304 = Ma = 136 (chon B)
Q 40. Theo céng thuc 35, ta cé:

17,4.56 56
232 - 56(15’24 + 24nNO) Ad Nyo = 0,115 .

= V = 2,576 lit (chon C)
O 41. Theo edéng thic 36, ta cé:

21 = —g—g(m +8.0,125) & m = 29 gam (chon A)

0 42. Theo céng thite 35, ta cé:
| 14,4.2.56 '

56 ,
60 = §6(12 +24ny,) © n,NO =0,1= V = 2,24 lit (chon B)

Q 43. Theo céng thirc 35, ta ¢c6 m;, = 2—3-(18 + 24.0,15) = 15,12 gam

(chon B)

Q 44. Theo edng thive 14, ta c6 m = 147 0,13-0,03 _ 7,35 gam
| (chon B)
Q 45. D& cho ny :n, =1:4 nén theo cong thic 9, taco 3 = &—31——-{-_-%,

vay ancol di cho ¢6 cﬁng' thie 1a C3HgO, . A hoa tan Cu(OH); nén A
la propan —1,2— diol. Mét khdc ta cling ¢6 ny :ng,en, =2:1

= Ngyom, = 0,05 mol tifc m = 4,9 gam (chon A)
Q 46. D& thay s6 mol mdi khi 1a 0,1 mol, do dé:
m = 10 + 62(3.0,1 + 0,1) = 34,8 gam (chon A)
Q 47. Luu ¥ réng néu c6 tao NH,NO; thi cong thie 28 phai viét la
My 6= Mg o T 62.(3Nyo + Ny, + 80y + 10nﬁ2 + 8nyy,no, ) + My, o,

G day Mg cho 0,18 mol electron, nhung N** méi nhén 0,12 mol

electron d€ tao NO nén con 0,06 mol electron tham gia tao NHNO;.
Suy ra nyy yo, = O’—806 = 0,0075 mol, do d6 ta c6 : |

m = 2,16 + 62.(3.0,04 + 8.0,0075) + 80.0,0075 = 13,92 gam (chon C)
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Nhén xét: Neu co6 tao NHNO;, nén dung su cho nhdn electron thi
bai todn don gidn hon nhu sau

CHO NHAN
Mg — Mg + 2e N*  +  3e —  N*?
0,09 mol 0,18 mol 0,12 mol 0,04 mol

N* 4+ 8e —  NH,NO;
0,06 mol 0,0075 mol
= m = 148.0,09 + 80.0,0075 = 13,92 gam

Q 48. Luu y rang tuong tu nhu céng thie 17 trong viec tim cong thic
anken dua vao phan dng hidro héa, & day ta ciing c6 cong thic ankin
dua vao phén ¢ng hidro héa 1a

2M, — 2)M, 29 — 2)7,2
n=— > n=————————————
14(M, — M,) 14(9 - 7,2)
O 49. Bé ),f réng X g(“Sm CgHg va Hg
Y gém Csz dlf, H2 dU', CQH4 va CQHG
Z gﬁm H, dl.l', C,H, va CQHG
T gﬁm H2 du va Csz

Bao toan H cho: nux = 2nx = 2ngy v + 400, + 2ny 6

30 40 11,25
=2 2 4 2=
240 * 160 + 18

= nx = 1,25 mol va V = 22,4.1,25 = 28 lit (chon A)

Nhén xét: Bai nay khéng cdn biét da kién vé CO, thu duge &
phdn ing dét chdy hén hop T néu gidi theo bdo toan H nhu trén

Q 50. Dé thdy n., :n,; =1:1 nén theo cong thic 42, ta cé:

H=2- 21—5-)-= 0,5 =50%
20

= 4 (chon B)

= 2,5 mol

Nhu vay gid si hén hgp dau gébm 1 mol C;H, va 1 mol H, thi d4 ¢6
0,5 mol mdi chdt phan ing tao ra 0,5 mol CyHs.

Do d6 hén hgp sau phén tng gém 0,5 mol CoHg; 0,5 mol C,H,;
0,5 mol H,. Vay C;Hs chiém 33,33% thé tich hén hgp sau phan ung

Q 51. D& thdy ny :ny =1: 3 nén 'theo céng thite 41, ta c6:

8,5
10,625

H=2-2 =04 = 40%
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Gié st hén hgp dau gdm 1 mol N; va 3 mol Hy , vi H = 40% nén ta c6

N2 + H2 e 2NH3
Ban dau 1 mol 3 mol 0
Phan dng 0,4 mol 1,2 mol 0,8 mol
Sau phén ung 0,6 mol 1,8 mol 0,8 mol
= %NHy = — 28100 ___orp hon ©)
0,6+1,8+0,8

Nhan xét: Thét ra dang nay ciing cé cong thie gidi nhanh la

%V, = hv ]

3 MX

Thét vay ta ¢6 %NH; = 10,625 -1=0,25=25%

Ciing 4p dung cdng thitc nay cho bai 50 § trén ta cé

%CoH,y = f—g -1=0,3333 = 33,33%

U 52. Theo cdng thdec vita néu, ta c6 9%NH; = % -1=0,3333 = 33,33%
.. . 95,2 0,3 A s L

Q 53. Ta phai c6 Mo 4 < M =65.Vay M 1a kém (chon A)

Q 54. Ta phai c6 %42- _ 953 & M = 65.Vay M 1a kém (chon A)

U 55. Chon D. Tur dit kién da cho tim dugc céng thie A 1a C;H,,0
Theo cong thitc 1 va cong thicc 5 thi A c6 téng cong 14 dong
phén cdu tao 14 8 ancol va 6 ete
U 56. Chon B. T dit kién da cho tim duge cong thue A 1a C,H,,0
Theo cong thitc 1 va céng thite 5 thi A c6 tong cong 7 déng phan
cdu tao 1a 4 ancol va 3 ete
Q 57. Chon A
Theo dé ta c6 ny, = 0,02 mol va Nyo, = 0,09 mol

Theo eéng thitc 28 thi m,, = 3,6 + 62(3.0,02 + 0,09) = 12,9 gam
Q 58. Chon B |

56 2,016
Th ong thic 36 thi my. = = (3,6 + 82—") = 3,024
eo cong c 1mp 30 (3,6 + 22,4 ) gam
Q 59. Chon A
Theo cong thitc 33 thi MreNo,), = g5;1—02—(18 + 81—202’%) = 65,34 gam
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Q 60. Chon D
Theo cong thie 16 thi E ¢6 3, con Y ¢6 1=
Néu E nhj chifc thi E phii ¢6 dang ROOCRCOOR’, cong thitc nay cé
it nhat 4 = (loai phuong 4n A).
Viy E phdi don chie, c6 dang RCOOR’.
Trong céng thitc nay R phéi ¢6 1x(loai phuong dn B).
Céng thitc CoHa, _ 20, chi ¢6 2, khong phi hdp vdi dé 13 ¢6 3« (loai
phuong 4n C). Viy chon D
Luu y: C6 th€ hinh dung E qua este don giin nhat la:
CH; =CH - COO - CH; - CH = CH,
LI 61. Chon C. Theo céng thite 16 thi E c6 2n,conYcé 1w
Cé thé hinh dung E qua este don gidn nht la:
HCOO - CH; - CH = CH,
0 62. Chon B. Theo céng thite 16 thi E c6 3n,conY cé 2w
C6 thé€ hinh dung E qua este sau:
CH2=CH—COO—CH2—0H=CH—CH=CH2
Q 63. Chon B. Theo edng thie 16 thi E c6 37, con X cé 2x
C6 th€ hinh dung E qua este don giin nhat la:
' CH; = CH- COO - CH; - CH = CH,
Q 64. Chon A.

Theo céng thive 36 thi 42 — %(m +8.0,25) & m = 58 gam

O 65. Chon A
1,4

56
Theo cong thive 35, ta c6 e =-—(14,54+24 2
& thue Mee = g0 ¢ 22 4

)=11,2gam
Q 66. Chon B. Theo d& thi Nyo = Ny, = amol

Ta cé6 m,, = —g—g(mhh +24ny, +8ny, ) & 21 = %(?9 + 24a + 8a)

a=0,03125. Vay V = 22,4.2a = 1 4 lit
Q 67. Chon A
Theo dé thi ny, =ny, = 0,03125mol

242
80

_ %2_(29 + 32. 0,03125) = 90,75 gam

Ta ¢6 mp,y,), = (my,, +24ny, +8ny, )

56




